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hangba hozzák a németor. 
szágival

[per 8. A Zsidó V dágkong. 
/főbizottsága, amely ener- 
iioit a danzigi zsidók ér- 

Ijegyzéket intézett a Nép- 
Is bizottságához, amely a 
jső ellenőrzését gyakorolja 
Kött és amelynek az angol 
1 külügyminiszterek a tag- 
lágkoiurresszus végrehajtó- 
Y.kében felhívja a három 

figyelmét arra, hogy a 
elyzete egyre súlyosbodik 

Imása alatt. A danzigi zs[. 
Iiik'íbb hasonlóvá válik 

amelyben a németországi 
?ft. A kongresszus vezető­

ír támasztja alá a dan- 
is gazdasági és erkölcsi 

IróZ szóló híreket. A jegy- 
ianzigi szenátusi elnök 

bielyben többek között a 
hl és szerepel: .Danzig vá- 
} ■’ásta pártjának

összhangba hozza a dan- 
I et c lémet országi élettel, 

ez a fejlődés az alkot­
óét is túllépné. Ettől az 
sm fog eltéríteni bennün•
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Talaresm ma
kormány lemondásának tekintik

a ddntés napiai s belpolitikában. Les^cásbbb ¥sisi$hti!ií3 estin mes alakulnia 
az ul KormánynaE. Nowembe? 15-iE^#ei leiár a HPerálü Parlament

és kormány mandátyma
BUCURESTI, november 8. Az uralkodó ma délután félnégy órakor au­

diencián fogadta Tatarescu miniszterelnököt. Délután megérkezett a királyi 
oalotába Dinu Bratianu, a liberális párt vezére, majd^ egy félórával később 
odaérkezett Filipescu is. Tatar escu háromnegyed öt órádkor távozott a kirá­
lyi "palotából. Az egybegyült újságírók kérdéseivel szemben elzárkózott mm- 
•ion nyilatkozat elöu. A miniszterelnök Marioara jugoszláv királynét látogat­
ta meg audienciája után, majd Goirocenibe hajtatott és megjeleni a beteg
Mária királyné előtt. , T7

Vaida Sándort szerdán reggelre varjak a fővárosba. Vanda meg a ír 
hály vajda hadnaggyá avatásával kapcsolatos ünnepségek alkalmával kihaló 
qa+ásra jelentkezett az uralkodónálAudienciájára ma fog sor kerülni, 
rqvancsak ma várják Aver escu marsall kihallgatását is. Tatarescu ma *el- 
Aáni *audienciáján memorandumot terjesztett az uralkodó élé, amely ismer­
ten a liberális kormány négyéves tevékenységének eredményeit és lényege­
ven azonos oxzal az expozéval, melyet Tatarescu a liberális pártvezetoseg
előtt mondott él a minap. , ,

Nemzeti parasztpárti köröttben a memorandumot a kormány lemondó 
okiratának tekintik. A Patria szorksztősége a szerda esti órákban píakaton 
,adta hírül, hogy a Tatarescu-korrnány benyújtotta lemondását.

Ezt a verziói azonban hivatalosan még nem erősítettek meg. _
A pártvezérek után a király a törvényhozó testültek elnökeit vs kihal'- 

palásra rendeli magához. Az uralkodó a kormányválság küszöbén alkotnia- 
rmosan meghallgatja a mértékadó politikai tényezők véleményét a politikai

1

helyzetről.

A döntés órát

Néhány héttel ugyanis Tatarescu Simám­
ban bejelentette, hogy kormánya feltétle­
nül lemond, miután mandátuma lejárt. A 
miniszterelnöknek tehát bizonyára oka volt 
arra, hogy álláspontját megváltoztassa.

Tatarescu audienciája

Kedden délután felnégy órakor Tatares­
cu újabb hosszú audiencián jelent meg az 
uralkodó előtt, amelynek kimenetelétől 
már fentebb beszámoltunk. Ezt az audien­
ciát követni fogja a pártvezérek: Mihala- 
cíie, Va/ida, Dinu Bratianu, Iorga, Áverés­
en marsall, Grig ore Filipescu. suyetcfianu 
és lunian kihallgatása is. Állítólag meg­
gondolás tárgyát fogja képezni felsőbb kö­
rökben, hogy Tafcareseut lemondása után 
azonnal bízzák meg az uj kormány meg­
alakításával. Ebben az esetben ő vezetné 
le az uj választásokat is. A Dupla értesü­
lése szerint viszont szombatig megalakul 
a Miihalache-kormány, amelynek külügy­
minisztere Mironescu lesz. A két politikus 
között az utóbbi időben közeledés jött lét­
re, Mihail ache biztosította magának Miro­
nescu támogatását.

Bucuresti, november 8. (Az Uj Kelet 
tud.) Az eredeti tervtől eltérően az ural­
kodó a Vitéz Mihály-rend lovagjainak dísz- 
ebédje után nem utazott el vadászni Er­
délybe, hanem a fővárosban maradt. Ez 
összefüggésbe hozható Maria királyné 
egészségügyi állapotával, de magyarázata■- 
kiheti azon meggondolások megváltozta­
tásában is, amelyek a belpolitikai válság 
megoldásánál irányadók lettek voma. Tud­
ni kell ugyanis, hogy az alkotmány ér Lei­
mében november 15-én a liberális parla­
ment mandátuma lejár és ezzel egyidejű­
leg megszűnik a mandátuma a Tatarescu- 
kormánynak is, amely a parlament politi­
kai kifejezése volt. November 11-ről 15-re 
virradó éjszaka meg kell jelennie a parla­
ment feloszlatásáról szoló király kézirat­
nak, amely az uj választások kiírásáról is 
'i rtózik egyidejűleg gondoskodni. Ezt a 
! ziratot már az uj miniszterelnöknek ked 
ellenjegyeznie.

A döntés előtt
Nyilvánvaló tehát, hogy vasárnapig, 

azaz november 14-ig Tatarescunak be ked 
nyújtania lemondását és az is elkerülhe­
tetlen, hogy ezen az időponton belül az 
uralkodó kinevezze az uj miniszterelnököt. 
Az eredeti tervek szerint az uralkodó az 
erdélyi vadászatról csak 13-án, szombaton 
tért volna vissza a fővárosba. Miután pe­
dig a politikai körök egybehangzó infor­
mációi szerint az utódlás formulája eddig 
még nincs előkészítve és 13-ig technikailag 
lehetetlen lett volna a szükséges tárgyalá­
sokat lebonyolítani, — valószínűnek lát­
szott, hogy az uralkodó már eleve döntött 
a kormányutódlás megoldásának módozata 
fölött. A legplauzibiíisebb volt az a felte­
vés, hogy Tatareseut fogja megbízni az uj 
kormány megalakításával is.

Vasárnap az uj kormány lete­
szi az esküt

Ezek a meggondolások természetesen el­
estek, miután a király a fővárosban ma­
radt és a hét folyamán audiencián fogad­
ja az összes pártvezéreket. Ezek az audien­
ciák és a velük összefüggésben lévd kulisz- 
szamögötti tárgyalások döntően befolyá­
solhatják az uj politikai helyzet kialakítá­

sát! Kétségtelen, hogy az elkövetkező né­
hány napon belül megtörténik az egész 
országban, oly lázas izgalommal vart dön­
tés és szombaton, vagy legkésőbb vasárnap 
éjjel 12 óráig az uj kormány le fogja ten­
ni az esküt az uralkodó kezébe.

Aliért mondtam volna le“

Tatarescu miniszterelnök egyébként ma 
délelőtt audiencián jelent meg az uralkodó 
előtt, hogy jelentést tegyen Mária király­
né egészségügyi állapotáról. A miniszter­
elnök az utóbbi hetekben tartózkodott min­
den nyilatkozattételtől. Ma azonban a pa­
lotából kijövet, az újságírók kérdésére, 
vájjon benyujtotta-e lemondását, a követ­
kezőket válaszolta Tatarescu:
_ Miért mondtam volna le ? Pillanat­

nyilag erre semmi okom sincs. Délutáni 
audienciámon ismertetni fogom az uralko­
dó előtt a helyzetet, úgy, ahogy én azt 
látom és csak azután fogom eldönteni, 
hogy szükség van-e lemondásomra.

Liberális körökben Tatarescu nyilatko­
zata igen megn> ugtatólag hatott és a kor­
mánypárton ismét optimizmus lett

Az összes pártelnökök 
restiben tartósltodnak

Bucu-

urra.

Természetes dolog, hogy a politi­
kai élet ritmusa a döntő napokban rend­
kívüli mértékben meggyorsult. Az összes 
pártelnökök a fővárosban tartózkodnak. 
A tanácskozások egymást követik. Tata­
rescu miniszterelnök Mária királynénál 
tett látogatása után megbeszélést folyta­
tott Dinu és Bébé Bratianuval. Hétfőről 
keddre virradó éjszaka In sülét, Sassu és 
Fran as ovici miniszterekkel tárgyalt Ta- 
tarescu. Az éjszaka folyamán a fővárosba 
érkeztek a kormány vidéken tartózkodó 
tagjai is. Kedden reggel úgy hirlett, hogy 
Tatarescu csak -pénteken jelenik meg ki­
rályi kihallgatáson. A reggeli órákban 
azonban Urdareanu udvari főkamarás fel­
kereste a miniszterelnököt, áld erre azon­
nal a kiályi palotába sietett.

Popoviei Mihály elnökletével megbeszélés1-e 
ült össze a nemzeti pa:asztpárt vezetőségé­
nek több tagja is. A Tempo é: fésülésé szerint 
szombaton délelőtt a kormány ünnepi minisz­
tertanácsot ta-tt. amely után Tatarescu kihall­
gatáson jelenik meg és benyújtja kocimanyá­
nak lemondását.

Orvon konzílium Maria 
királyné betegágyánál
Bucuresti, november 9. (Az Uj Kelet tud. f 

Hétfőn este az udvari marsall! hivatal köz­
leményt adott ki, amely megállapítja, hogy a 
Mária királyné állapotában hekövetkezett 
örvendetes javulást az utóbbi napokban ko­
molyabb hiilés szakította félbe. A megkon­
zultált orvosok véleménye teljesen megegye­
zik a diagnózist és a követendő kezelést ille­
tően. Megállapították, hogy a királynénak 
hosszabb pihenőre van szüksége. Ugyanakkor 
elhatározták, hogy konzíliumra meghívják a 
beteghez Bezancon párizsi, Bppinger bécsi és
Gloer berni professzorokat.

Tatarescu miniszterelnök még a délután 
folyamán jelentést tett az ualkodónak a kon-

ziluim eredményéről. A király este hét óra­
kor Cotrooenibe hajtatott és meglátogatta 
felséges édesanyját. Ugyancsak hétfőn Bucu- 
restibe érkezett a királyné két leánya: 
Marioara jugoszláv és Erzsébet volt görög 
királyné. Mára várják Bécsből Ileana herceg­
nő érkezését is.

Az orvosi konzílium után Mária -királyné 
állapotában javulás állott be, de az éjszaka 
folyamán ismét zavaró momentumok mutat­
koztak. Kedden délelőtt Károly király ismét 
meglátogatta felséges anyját. Udvari körök 
a bucuresti lapok szerint deprimáltaik, de re­
mélik, hogy az előirt kezelés következtében 
a királyné állapota ismét jobbrafordul.

VILÁG TVERM

Egészséges szavai, 
j beteg fogalmuk
í „Wo Begriffe fehlen, stellt ein Satz zur 
l rechten Zeit sich ein“ —- irta Goethe.“ 
i Ezt talán úgy lehetne értelemszerűit ma- 
I gyárán mondani, hogy: ahol fogalmak hi- 
í ányzanak, oda szavak tolakszanak. A né­

met szellemóriásnak ez az axiómiája az 
i államivá előlépett demagógia klasszikus
> meghatározása. Az emberek általában ir- 
i tóznak minden szellemi erőfeszítéstől, 
i minden alapos gondolkodástól és az elmé- 
: lyülés nehéz munkájától. Ez az irtózat ma- 
: gyarázza meg talán a szavak győzelmét a 
: fogalmak fölött. Ez az irtózat a titka a
> demagógia sikerének a tömegek lelkében, 
i Goethe mellett a 21 esztendős Balzac is

csodálatos intuícióval véste aranyba a 
„Phisiologie du manage“ -ban az emberek 

! huzódozását a lelki konfliktusok megoüdá- 
j sától. A szellemi tunyaságnak, a vérmér- 
í sékletnek, tehát az értelemmel szemben az 
I érzelmek felsőbbségének tulajdonítja azt 
j az elodázást, azt a mindig másnapraha- 
] lasztást is, mellyel az ember bensőjének 
; értelmi hadszínterén az érvek összeütkö- 
: zését állandóan kitolja, akárcsak a rossz, 

az életvalóságot hibásan ábrázoló színmű, 
mely kerüli a drámai összetűzést.

Természetes, hogy a nagy tömegrázkód- 
tatások, az egyéni sorssá szugerált nem­
zeti tragédiák, a népközösségek gazdasági 
leromlása és a más népek relativ boldog­
sága iránt érzett féltékenység, mint a gyű­
lölet szülője, még jobban elnyomja az em­
berekben az értelem felülkerekedését, meg 
gátolja a kölcsönös megértést és nemcsak 
a fogalmak zavarához, nemcsak a fogal­
mak megbetegedéséhez, hanem a velők 
homlokegyenest ellentétes szavak diadalá­
hoz vezet: a demagógiához. A demagógia 
a iegprimitebb ösztönöknek, a Jegalanta- 
sabb szenvedélyeknek színes szószrrmok- 
ból és igéző Ígéret-kérgekből kotyvasztott 
izgatószere, mely ideállá, politikai és vi­
lágszemléletté varázsolja a megszokással 
rabjává lett tömegekben a fogaiomgyil- 
kosságot. Es a hiányzó fogalmak helyébe 
szavak tolakszanak....

Ez, csakis ez magyarázza meg azt a so­
ha álmodni se merészelt ellentétet, mely 
például a középeurópai két „német nem­
zet“, Ausztria és Németország között tá­
tong az államcél minden vonatkozásában. 
Göbbels német propaganda miniszter leg­
utóbbi sokórás beszédében szakadatlanul 
azt hajtogatta, ho-gy a horogkeresztesseg 
se több, se kevesebb, mint „,harc a hazáért 
és szabadságért, harc a becsületért és csa­
ládért, harc az istenért és vallásért, harc 
a gyermekekért és asszonyokért, narc az 
iskoláért és nevelésért, harc a rendért és 
erkölcsért, harc a kultúráért és civilizáció­
ért, harc a mindennapi életért és minden­
napi kenyérért.“ Ha azonban a dolog me­
lyére nézünk, nem azt tapasztaljuk-e, hogy 
a miniszter urnák a sorjában megneve­
zett szép harcokról' igen sok szép szava, 
de igen kevés fogalma és még kevesebb 
bizonyítéka volt és egyetlen mondatával 
rácáfol minden állítására ? A sok szép 
harc közül, melyekről Göbbels beszélt, 
csak egyetlen egyről tud konkréten a vi­
lág: a német harcról a mindennapi ke­
nyérért ... De hol tudnak a horogkeresz- 
tesség horizontján kívül német harcról 
„Istenért és hazáért“, hol tudnak német 
harcról „kultúráért és civilizációért ?“ Az 
egyisten hivő vallások fejei az egész vilá­
gon azt állítják, hogy a horogkeresztesseg 
nem a vallásért, hanem a vallás ellen har­
col. Vájjon kinek van igaza? Göbbels mi­
niszter urnák, vagy a vallások hivatott 
egyházfőinek ? ... Mert, hogy mind a ket­
tőnek nem lehet igaza, azt még maga Göb-
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feels ur se fogja állítani. A Vatikán fejé- [
Bek az az álláspontja, mint elődjeinek év- j 
századokkal ezelőtt. Hogy lehet tehát az, j 
hogy a pápa elitéli a horogkeresztesek j 
Tallásüiöözéseit, GöbbaGs ur pedig a pápát i 
ítéli el, mint a horogkeresztesség üldöző- [ 
jét? Mert, hogy kettőjük közül az egyik­
nél a hiányzó fogalmak helyébe szavak to­
lakszanak, azt senki se fogja kétségbe 
vonni.

Midőn Göbbels az istenért és hazáért ví­
vott harcát -befejezte a szószéken, átcsa­
pott az elemébe, az Isten és a vallás ellen­
ségének, a világzsidóságnak « dorgálásá­
ba: ,,Lássátok — mondotta —• a zsidóság 
a világ ellensége, a kultúrák megsemmisí­
tője, a népek parazitája, a káosz gyerme­
ke, a gonoszság inkarnációja, a tie komp o- 
aieió fermentuma, az emberiség széthullá­
sának démona: Barcelonában a zsidó 
Bischitzki, Párizsban fajtestvére Fratkin, 
az osztrák Hirtenibergben a zsidó Mandl,
Amszterdamban a zsidó Woif, Rotterdam­
ban a zsidó Cosen és társai. Dániában a 
asidó Diamant, Prágában a zsidó Handler 
és társai“. Göbbels evvel felsorakoztatta 
Európa államaiban az ágyugyárak zsidó 
részvényeseit és mialatt szavai a sóhaj­
szellő szárnyán tovaszálltak, Mussolini 
olasz miniszterelnök éppen abban a pilla­
natban tüntető látogatást tett a Krupp- 
müveknél, a Cohenok és Diamantok telhe- j 
teilen konkurrensénéí, a világ leghatalma­
sabb ágyugyárában, melyeknek gyilkos 
szerszámai azt a nagy boldogságot és élve­
setet fogják az ellenséges világ ifjúságá­
nak szerezni, hogy árja puskalövedékek 
és árja ágyúgolyók által lehelhetik ki 
értékes életüket...

Ami pedig a horogkeresztesség harcát 
illeti, melyet a kultúráért és civilizációért 
folytat, úgy látszik, e téren is az egész vi­
lág fogalmai megbetegedtek, csak éppen 
Göbbels ur fogalmai maradtak meg isten­
áldotta egészségben. A német felfogással 
szemben különösen szembe öltő Ausztria 
példája. Vegyük például! a bécsi „Szellemi 
Alkotók Otthonát“. Ennek az intézmény­
nek az európai szellemi vezérek „Európa 
legszebb jótékonysági intézménye“ titulu­
sát adták. Védelmét dr. Theodor Innitzer 
kardinális, osztrák hercegérsek, a legfőbb 
osztrák hivatalos körök, valamint a leg­
előkelőbb társadalmi személyiségen vállal­
ták. Csaknem 1000 orvos, zeneszerző, mu­
zsikus iró újságíró, színész, festőművész, 
szobrász, ü-gyvéd, építész, mérnön és ké­
mikus védence van. A nappali menedék­
hely tagjai a fényűzéssel berendezett ka­
szinóban nemcsak reggeltől estig tartóz­
kodhatnak, hanem 7—7 lejért annyi ká­
vét, kakaót és vajaskenyeret fogyaszthat­
nak, ahányszor csak megehülnek. A ragyo­
gó tisztaságú háromemeletes klub véden­
cei urak, akik a hét lejjel megfizetik azt, 
amit elfogyasztanak. A nagyüzemnek két 
év alatt csaknem 50 ezer vendége volt, kik 
mintegy 100 ezer adagot fogyasztottak.
Végighaladva kényelmes fotöjökben ülő, 
reggeliző, vagy íróasztalok előtt dolgozó j 
irók, zeneszerzők és egyéb művészek kő- !
zött, a német újságírók felvetették Chmel j London, november 9. Az angliai cionista 
elnök előtt, aki egyúttal a Vaterländische í szervezet bevezette a Balfour-deklarációt
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ez sokkal sajnálatra méltóbb, mint a 
férfi.
1, Mert a no kevésbé erős és ellenálló- 
képes.
2. Mert családi és háztartási kötelezett­
ségei jobban és állandóan igénybe veszik. 
Tehát óvakodnia kell a betegségtől és a 
szenvedéstől: éppen ezért nem tudjuk 
eléggé ajánlani, hogy szedjen URODO- 
NAL-t, amely eltávolítja a szervezetből 
a hugysavat. a salakokat, mérgeket és az 
összes ártalmas anyagokat, igy a szervezet 
és az egészség legkitűnőbb védelmezője.

Az URODONAL eredményesen használható 
a következő esetekben:

REUMA
Emésztési zavarok

MAJPANGAS
VESE ES HÓLYAG BANT ÁLMÁK 

KOSZVENY 
VESEHOMOK 

1DEGGYULLADAS 
BŐRKIÜTÉSEK 

BETEGES ELHÍZÁS 
ERELMESZESEDES.

Azok számára, akik nem voltak eléggé óvatosak és nem kezelték 
magukat a súlyos fájdalmak jelentkezése előtt.
azt ajánljuk, hogy használják T W w? ^.jr ¥
mint azonnali csillapitószert a 1 * J, £ ü, i -»

balzsamot, amely erőssen aktív hatású, nincs kellemetlen szaga
és nagyszerű eredményeket mutat fel az összes reumatikus eredetű bántal- 
maknál, gyorsan enyhíti a ízületek köszvényes daganatait. A LINYCOL 
megszünteti a fájdalmakat, mig az URODONAL a szenvedés alapokát kezeli 

‘«r eredményesen.

CHATELAIN KÉSZÍT

1

nem
Iglfeiir-tieterátiÉ

emlékmű, hanem élő 
valiság“ —

mondotta Brodelzky professzor a! londoni jubileumi ünnepségen 
lilZfcOiasz sajfőlmonisía- és angoleilenes támadásai

Békét akarnak az arabok ?
Front és az osztrák katolicizmus egyik ve­
zető személyisége is, az árja paragrafus 
kényes kérdését.

Az elnök már a tekintetével is tiltako­
zott. Göbbels urat megszégyenítő határo­
zottsággal hangsúlyozta, hogy a bécsi szel­
lemi alkotók otthona keresztény intézmény 
tehát keresztény szeretetet gyakorol és 
ezért semmilyen felekezeti szempontra 
nincs tekintettel. A védencek 50 százaléka 
zsidó. Az osztrák hercegérsek patrónusa gyobt fokú zsidó szabadságot fog hozni. 1937.
alatt álló és az osztrák hazafias front ke­
belében alakult keresztény jótékonyságu 
intézmény védenceinek fele ...

És mialatt Göbbels ur harcot hirdetett 
a kultúráért és civilizációért, ami a német- 
országi zsidók kiirtása után most mär a 
külföldi zsidóság elleni irtóhadjáratot je­
lenti, a bécsi művészek csöndes és előkelő 
menedékhelyén Innitzer kardinális disz-

évben — mondotta Brodetzky professzor __
nem. húsz év előtti emlékmű csupán a Balfour >. 
deklaráció, hanem élő valóság, amely mindig 
velünk lesz. Senkisem tudhatja, hogyan alakúi 
a történelem. Talán más dokumentumok lép­
nek majd a Balfoun-deklaráció, vagy a man­
dátum helyébe a gyakorlati politika nézőpont­
jai alapján. De a Balfour-dekla áció fennma­
rad a történelemben, mint a palesztinai fej­
lődés valóságos elindítója és Rotschild nevét

kréíen és négyszemközt kezdi osztogatni j mindig tisztelettel és szeretettel fogja meg-
a bajbajutott zsidó művészek és intellek- 
tuelek között a télikabátokat, a meleg ru­
hákat, a meleg fehérneműket és meleg, ba­
ráti vigasztaló szavait. Ha szembeállítjuk 
Göbbels ur sokórás beszédének fenyegető, 
zuhogó szavait a bécsi kardinális és kör­
nyezetések emberséges keresztényi csele­
ivé delével, akkor megint csak föltolakszik 
az a kérdés, hogy kettőjük közül melyik­
nek betegedtek meg, vagy melyiknek hi­
ányzanak a fogalmai?

ölteni a zsidó nép emlékezete.

Egy év múlva mege«ai:ui a zsidó 
állam?

Az olasz lapok kirohanásai

isme: őséből adódik a kilátás a zsidó áliiam 
„ ... j megte,emtésére. Egy év múlva talán újra lé-
Zsido Nemzeti Alap arany könyve oe. A beve- | tezni fog zsidó állam kétezer év után 
zetésről szóló okmányt ünnepélyes keretek i ' ,
között nyújtották át Borid JRotschiidnak, aki- í britannia*1 u ^ - ■ í>:oíessz°-<. a KKL nagy- 
nek nem.ég elhunyt apjához intézte lord Bal- schild emlék-é^í“^ 
four emlekezetes nyilatkozatát. Az ünnepség 
keretében több beszéd hangzott el zsidó és 
nemzsidő vezető személyiségek részéről.

Btodetzky professzor i, a cionista exekutivé 
tagja kijelentette, hogy meggyőződése szerint 
az elkövetkezendő húsz esztendő a zsidóság 
államalkotó érzékének megerősödését és na-

schild emlékét méltatja és rámutat azokra a 
teljesítményekre, amelyeket a Rotschild-ház 
produkált az elmúlt 150 esztendő alatt a jó­
tékonyság terén. Ezután Robert Sölomon szá­
zados átnyújtotta a Keren Kajemet diplomá­
ját az uj Rots child lordnak, aki unokaöcse a 
Balfoun-deklaráció címzettjének.

Herbert Sideboéham (a Scrutator álnév 
alatt iró jeles angol publicista) kijelenti, hogy 
bízik a Balíour-cktelarác'ó megvalósításában, 
jóllehet az elmúlt húsz év alatt nem éppen 
úgy alakultak az események, mint ahogy azt 
1917-ben várták. Voltak csalódások. Most 
azonban úgy látszik, hogy szerencsésebb fej- 

í iődés kezd kibontakozni. A múlt hibáinak fel-

„Palesztinaban nem a szavak, ha­
nem a tettek számítanak.“

— Ha a zsidók szerte a világon húsz éven 
át különböző nyelveken beszéltek és beszél­
nek ma is a „nemzeti otthon'1 fogalmának ér­
telmezéséről és Palesztina jövőjéről, úgy ez 
a különbözősége a felfogásnak csak zsidó 
gondolkodás egészséges voltát és erejét bizo­
nyítja. Palesztinában azonban nem a szavak, 
hanem a tettek számítanak. A zsidó építő- 
munka sikere politikai felfogásba való tekin­
tet nélkül büszkeséggel kell, hogy eltoltsön 
minden zsidót.

Rotschild lord ezután Weizmann Chaim és 
a Zsidó Nemzeti Alap teljesítményeit méltat­
ta, majd a következő szavakkal fejezte be 
beszédét:

— Akár hiszünk a zsidó államban, akár 
nem, adtán helyeseljük a felosztást, akár nem, 
egy dolog tagadhatatlan: zsidó férfiak és 
nők, zsidó pénz és vállalkozó erő, modern, 
életerős országgá fejlesztett egy pionír tele- í I 
pitést.

Róma, novemberi 9. Az olasz sajtó a Bai- 
four-deklajráció huszadik évfordulóját arr x 
használja fel, hogy együtté lését fejezze ki 
az „üldözött palesztinai a labok" iránt, a man. 
datárius hatalom ellen vívott harcukban, az 
II Popolo di Roma hosszabb cikkben mutat 
rá azokra az okokra, amelyek Angliát a Ba„- 
four-dekla lició megtételére indították, majd 
a következőt írja: „Ha Anglia tovább a is ki­
tart amellett, hogy a zsidók begyökereződését 
mindenáron lehetővé tegye Palesztinában, úgy 
ennek további arab zavargások és felkelései: 
lesznek a következményei a jövőben.“

A „Regime Fasiszta“ timü lap az a abok 
„nemzeti gyászáról“ fr és kijelenti, hogy „az 
arabokat megfosztották polgári jogaiktól, 
gúzsba kötötték mozgási szabadságukat és 
száműzték vezéreiket.“

Az „n Tevet e“ cimü nagy olasz napüap ve­
zércikkben intéz éles támadást a cionizmus 
és Dávid Prato római főrabbi ellen. Tekintet
nélkül arm, — irtja a lap__ hogy 1934 vég ü.
számos olaszországi zsidó kijelentette, hogy 
semmi közük a cionizmushoz és csak egy
hazájuk van, Olaszország, __ ma újra felütik
a fejüket a zsidók és hangoztatják a cionista, 
ideálokkal való kapcsolataikat. Bizonyíték ut 
Prato fö labbi Buuapesten tartott előadását 
hozza fel és idézi a Múlt és Jövőből a főrabbi 
budapesti beszédét, bizonyítékául annak, hogy 
a főrabbi meggyőzödéses cionista és hogy a 
zsidók nem adták fel a Cionba. vetett hitüket.

„Az arabok békét akarnak'*

Jeruzsálem, november 9. Az „Al Isiamia“ 
cimü arab lap felhívást intéz legutóbbi számá­
ban az ország arab lakosságához, hogy vesse a 
véget a terrornak. A lap hangsúlyozza, hogy 
az a abok békét akarnak. Az eddigi arab po­
litika negatívumokban merült ki. Minden aján­
latra, amit az araboknak tettek, elutasító vá­
laszt adott anélkül, hogy gyakorlati ellenja­
vaslatokat tett volna. Az arabok tudták, hogy 
mit akarnak, de nem volt bátorságuk azt 
nyíltan megmondani.

A Fal as tin cimü arab lap értesülése szerint 
az iraki kormány közölte az angol kormány- 
nyal, hogy hajlandó volna közvetíteni a pa­
lesztinai nehézségek megoldása édekében, de 
csak azzal a feltétellel, ha megengedik a 
száműzött arab vezetők visszatérését Palesz­
tinába.

Az A. C. politikai tanácsok értekezlete

A cionista Actions Comité politikai tanácsa 
november 3-án értekezletet tatott Jeiuzsá- 
lemben Ussiskin elnöklete alatt. A politikai 
referátumot M. Shertck az exekutivé politi­
kai osztályának vezetője tartotta, aki beszá­
molt az exekutivé genfi, londoni és je uzsá- 
lemi tevékenységéről, majd a palesztinai hely­
zettel foglalkozott.

Ezután Ussiskin és Ben Gurion szólallak 
fel, majd megindult az általános vita, amely­
ben rav Berlin, Supl asld, Remez, Blumenfeid, 
Ben Zwi, Locker, Chasan, Idelsohn,Weinst -. „ 
Zuchovitzki, dr. Mossinson, Tabenkin, Grán- 
baum és Kaplanski vettek részt. A felszóla­
lásokra Shertok válaszolt, majd több hatá o- 
zati javaslatot fogadtak el.

Fegyelmi döntés Meir Grossmann ellea

Ugyancsak Jeruzsálemből jelentik, hogy a 
cionista becsületbiróság felfüggesztette Meir 
Grossmannt, a zsidó állampárt vezérének a 
cionista Actions Comité tagjaként gyakorol: 
jogait. Groszman ellen tudvalevőleg azé t 
indított eljárást a becsületbir óság, mivel nyl- 
vánosságra hozott egy bizalmas és titkos do­
kumentumot Weteman Chaimnak Ormsby 
Go ie gyarmatügyi miniszterrel folytatott ma­
gánbeszélgetéséről. Ezzel a cionista fegyelmet 
szegte meg és ártott a cionista ügynek. A fel­
függesztés azt jelenti, hogy Groszman nem 
élhet A. C. tagsági jogaival, nem gyakorol­
hatja az A. C. elnökségben és politikai bizott­
ságban viselt tisztségét.

Dr. Szinelárné
M" ILID

külföldi tanulmányutjáró hazaérkezett.

KOZMETIKA
kezeléseit megkezdte. 

Tanítványok kiképzése.
' jj Cluj, P. M, Viteazul 39. I. em. Tel. 18-09.
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Nagyvárad zsidósága
szavaz...

Színfoltok a nagyváradi zsidópárti választásról
Oradea} november 8. (Az Uj Kelet tud.) 

A Zsidó Párt nagyváradi .tagozata az el­
múlt vasárnap uj vezetőséget választott. 
Délelőtt 10 órától délután 3-ig 1396 em­
ber járult az urnák elé és leadta szava­
zatát. A beavatottak és a szakértők és a 
tapasztaltak ott állottak a szavazó-helyi­
ségben, látták a választással szemben meg 
nyilvánuló páratlan érdeklődést és nem 
bírtak szóhoz jutni. Hát igen, mondták, 
erre még nem volt példa, ilyesmi még nem 
fordult elő.

S egyöntetűen állapították meg, hogy a 
nagyváradi zsidóság történelmében uj kor­
szak következett be.

Ahhoz, hogy az ember képet alkothas­
son magának arról, ami vasárnap Nagy­
váradon végbement, ösmernie kell az or­
szágrész legnagyobb zsidó városát. Ez a 
város valóban az antitézisek gyűjteménye. 
Az askenáz zsidóságnak itt erős, mély 
gyökerei vannak, itt van az Aguda orszá­
gos központja, itt bontott zászlót a Miz- 
rachi, ez az a város, amely az elmúlt rö­
vid húsz esztendő alatt közel tízezer má- 
ramarosi zsidó lelket olvasztott magába, s 
ugyancsak ez a város küldött több ciklu­
son keresztül magyar-zsidó képviselőt a 
parlamentbe.

Nagyváradon hallani lehet az erősen

müveit, vagy tulmüvelt ember helyeslését, 
vagy rossz? lását. De lelkesedni ? Rajonga- 
ni, mozgalmat csinálni, demonstrálni, 
időt: és energiát pazarolni ilyesmire? No 
nem, erre itt még nem volt példa. Még a 
hitközségi választások sem váltanak ki itt 
különösebb érdeklődést, holott a hitközség 
évszázadok óta igazi terrénuma a zsidó 
házi-politikának.

Mi történt mégis, hogy a nagyváradi 
zsidóság megmozdult és felsorakozott a 
Zsidó Párt zászlója alatt?

Körülbelül egy félesztendővel ezelőtt né­
hány ember,akik azelőtt részben más poli­
tikai formációkhoz tartottak, rájöttek ar­
ra, hogy a zsidóság önvédelmi harcában 
szükség van egy erős politikai instrumen­
tumra és szükség van az erők őoszeioga- 
sára.

Ebből az elgondolásból született meg a 
zsidópárti reorganizáció eszméje. Előbb 
egy kis csoport dolgozott ezen a munkán, 
majd egyre szélesebb rétegek kapcsolódtak 
be. Párhónapos megfeszített munka man 
odajutottunk, hogy a nagyváradi zsidó­
ság minden rétege beleilleszkedett a zsidó­
párti keretbe. S ennek az alakulatnak az 
erőpróbája volt a vasárnapi nagy válasz­
tás.

Megindul a szavazás
Vasarnap délelőtt ti óra leié hataunaa 

tömeg veroaoLt össze a ixereskedeian 
osarnou* öpmeie előtt, m. r / u üzser- 
i'<d} a. pa.ru tarcomaiiji ciiioíCcírc varaKoz* 
Jiak. a. regi vezetőség lemondása oui o 
-Ölti oe az aa interjú emuk tisztjét, s 
iiiGSu itijotc noiozövarrol, iiogy a vaiasz*
vtiäOKtiC í3Z3=jjl6lyi‘6V6Z,'2SS€.

űz óra reie megérkezni or. Fischer Jó­
zsef es meg alakú- a vaiasztasi bizottság. 
A partok benevezik a bizalmi embereket. 
ur. íisener konstatálja, nogy két listát
n*e. íif ciiO ■ ii nsia i/CiittOjt
Auszoaum tiamuel, a második számú lista 
vezetője dr. Jtuein Ernő. ur. Fischer József 
bediktálja a vaiasztasi bizottság megaia- 
kuiásaroí szóló jegyzőkönyvet es kezdetet 
veszi a szavazás.

Kik jöttek szavazni?
Érdekes képet nyújt a tarka tömeg, 

ame.y szavazólapjával az urna elé járul, 
-it latjuk az aguoistákat, akik féltékenyen 
örködnek a tradíciók szellemen, itt vannak 
a c-omsta tábor veteránjai, Máramarosbói 
ideszakadt szakállas-pájeszos cnaszidok, 
magyarpárti vezető emberek, akik éveken 
keresztül gabbe tisztet viseltek a pártban, 
akik vadászatra járnak, kutyát irtanak 
es pemziit viselnek a kalapjukban. Ott áll 
a sorban egjmas náta mögött, szavazólap­
pal a kezében a munkásfiu, aki a textii- 
iyárban dolgozik és a nagykereskedő, aki­
nek vagyonát miihókra becsülik.

A hatalmas szavazóhelyiséget üvegfal 
választja el az udvartól. Kiváncsi szemek 
kukucskálnak be az ablakon. Az uccán 
egész kocsiraj mozog, pártkortesek járják 
be az egész várost, hozzák az embereket 
a választáshoz.

A terem egyik sarkában Leichner Jó­
zsef, a Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke ko­
moly tanácskozást folytat egy pártkorife- 
ossaí. A Szövetség az első számú lista tá­
mogatását határozta el és a választás elő- 
napján kommüniké utján ezt a határoza­
tot a zsidóság tudomására hozta. Leichner 
elnök elegáns nyolchengeres kocsija a párt 
rendelkezésére áll egész nap. Drukkolnák 
a sikerért. Ha már egyszer Nagyváradon 
-lyesanit is megértünk.

Az erős elánnal induló választás bővel­
kedik kedves, mulatságos epizódokban. Az 
első izgalmakkal teli félórában Klein Er­
nő dr., a második számú lista vezetője le­
adja szavazatát. Valaki megfigyeli, hogy 
szórakozottan összehajtja az első számú 
iista szavazólapját és azt nyújtja át az 
elnöknek. Figyelmeztetik a nyilvánvaló té­
vedésre. Az elnök mosolyog, kivételesen 
megengedi, hogy a cédulát visszarántsák. 
Megfogják a szavazólap egyik csücskét és 
dr. Klein Ernő általános derültség köze­
pette megmenti a saját szavazatát. »

Délig több, mint ezer ember szavazott 
le. Egy óra után kifogy a 3000 darab sza­
vazólap. Újságpapírt szeletelnek fel, vas­
tag ceruzával római egyest és kettest raj­
zolnak rájuk és ezután igy folyik a sza­
vazás.

Félkettő van, majd két óra, senki sem 
gondol az ebédre, szünet nélkül folyik a 
szavazás. A szavazatszedő elnök pillanatig 
sem pihen. Egymásután telnek meg az ur­
nák, már a harmadik is tele van, késsel 
gyömöszölik bele a sok papirt. A Keres­
kedelmi Csarnok előtti térségen nagy tö­
meg gyűlt össze, tudják, hogy 3 óraikor 
minden körülmények között lezárják a 
szavazást és kiváncsiak az eredményre.

Felnyitják az urnákat 
Pontosan három órakor nyitják ki az 

első urnát és hozzáfognak a szavazatok 
összeszámolásához.

— Kettő — mondja az elnök, a máso­
dik számú listára célozva —. kettő — egy 
—. kettő —— kettő. —- — .—

Egyetlen pillanatra elkomolyodnak az 
arcok. Mi ez? Meglepetés volna? Szinte le­
hetetlen, hiszen mindenki majdnem biztos­
ra vettek az első számú Lista győzelmét. 
Néhány pillanatig favorit a második sza- \ 
mu lista, majd tucatjával kerülnek elő az 
urna mélyéből az első számú lista cédulái.

Ötszáz — állapítják meg hangosan. 
Majd: 600 800 — 900 — 1000. Kicsi
taps. Lassan kiürül mind a három urna és 
az elnök kihirdeti az eredményt.

Leadtak 1396 szavazatot, ebből az első 
számú lista 1066 szavazatot, a második 
számú lista 330 szavazatot kapott.

A szavazás után dr. Fischer József rö­
vid beszédet intézett az egybegyűltekhez. 
Örömmel konstatálja, hogy Nagyvárad 
zsidósága felismerte az idők parancsoló 
szavát, amely a feltétlen zsidó egységet 
diktálja. A választás nemes küzdelem volt 
és ő nem szeretne azzal az érzéssel távoz­
ni, hogy itt győzők és legyőzőitek voltak. 
Köszönetét és elismerését fejezi ki a párt 
leköszönt vezetőségének azért az értékes 
munkáért, amit végeztek és kéri, hogy 
most is, midőn mások tartják kézben a 
párt irányításának gyeplőit, legyenek lel­
kes, odaadó hívei a pártnak. Mert akkor 
ezt a megmozgatott hatalmas zsidó ener­
giát produktiv irányba lehet terelni, hogy 
komoly formában szolgálja a zsidó nép 
ügyét.

Dr. GeUért Miksa, a tagozat újonnan 
megválasztott ügyvezető elnöke köszöne­
tét mond a tartományi központ támogatá­
sáért és ígéretet tesz arra nézve, hogy a 
nagyváradi tagozat a párt által lefektetett 
princípiumok alapján fog működni.

A két ellenfél kezet fog
Leittmann Dezső a lemondott vezetőség

csali»

most habzó „NIVEA“-fog- 

pasztát is kaphatunk Most vá­

laszthatunk: habzót vagy nem* 

habzót vegyünk, bármelyiket meg­

kaphatjuk.

í üí

« nagy tubus

A habzó „NIVEA ' fogpaszta 20— Lel

nevében mond köszönetét dr. Klein Ernő­
nek. Utána dr. Klein Ernő emelkedik szó­
lásra és bejelenti, hogy nincs keserűség a 
szivében, mert az a 330 szavazat, amit a 
vezetése alatt álló csoport listájára lead­
tak, felháborítja őt arra, hogy továbbra is 
dolgozzon a párt érdekében.

Ezután hatásos kibékülési jelenet kö­
vetkezett dr. Weisz Endre, a szervezeti és 
politikai szekció újonnan választott veze­
tője és dr. Klein Ernő között. Ezzel a Zsi­
dó Párt nagy napja véget ért.

A választás lezajlott.
Nagyvárad zsidósága feleit a hivó szó­

ra. A szavazó urna elé járult. Kompakt 
tömegekben sorakozott a Zsidó Párt zász­
lója alá. -Soha nem látott és sehol nem ta­
pasztalt érdeklődést tanúsít a párt minden 
megmozdulásával szemben.

A nagyváradi zsidóság mandátumot 
adott a reorganizációs bizottság kezébe.

S most várja, hogy kezdődjék a nagy 
munkaperiódus.

(sell, d.)

A Zsidó Párt nagyváradi tagozatának 
újonnan választott vezetősége a követke­
zőképpen alakult:

Elnöki tanács: Nuszfcaum Sámuel, Leit- 
ner Lázár, Reich József, Ullmann István,

SELECT MOZGO

Mittelmann Jakab, Fuchs Salamon, dr. 
Markovits Ignác, dr. Gellért Miksa, dr. 
Weisz Endre, Leichtmann Jenő, dr. Kepes 
Miklós, Kesztenbaum Miksa, dr. Váradi 
Ödön, Wasserstrom Sándor, dr. Nádas Ist­
ván, Axelrad József, Juszt Mózes, London 
Ármin, London Lajos, dr. Weimann Izsák, 
Sátori Dániel, Bleier Adolf, Léwy Lázár, 
dr. Schwartz Árpád, Leichner József, dr. 
Bárdos Imre, Neumann Lipót, dr. Deutsch 
Elemér, Leitner Zotlán, Kesztenbaum Zol­
tán, Silbermann József, dr. Rippner Görgy 
Schön Dezső, Groszmann Benő, Frank 
Dezső, Farkas Vilmos, Kőim Dávid, Leit­
ner Sándor, Reisz Béla, Erdélyi Jenő, Git­
ter Jenő, Groszmann Ödön, Dénes Izidor, 
Silbermann Andor, Epstein Sámuel, 
Deutsch Jenő, dr. Schönfeld Jenő, Fried­
mann Ármin, Reichard Dezső, Mittelmann 
Ferdinand, Mihály Áron Aladár, Keim Jó­
zsef, Vass András, Grosz Sándor, Rézmű­
ves N., Kain László, ifj. Nuszbaum Sá­
muel, Rosenberg József, Berkovits Jenő, 
Weinberger Móric, dr. Osváth György, dr. 
Fried József, dr. Erdész István, Berkovits 
Bernáth, Vadász Pál, Spitz Artur, Klein 
Lajos, Perl Géza. Permanens vezetőség: 
dr. Gellért Miksa elnök, dr. Weisz Endre 
alelnök, Lond-on Ármin pénztáros, cr. Ná­
das István titkár és dr. Keyes Miklós 
ügyész.

MA RENDKÍVÜLI PREMIER!

hlyihfánessáE Wiárva
minden szülőt érdeklő szenzációs film a mai modem fiatalság életéről. Főszerepekben: 
Sabine Peters (a 40 eves asszony sztárja) Uen p*<?ro«rch, Giga Tihechowa

Műsoron kívül hangos hiradó!

Á másodfokú berni ítélet is meg­
semmisítő csapást mért Cíon böl­

cseinek iegyzőkőnwére
A berni fdtdrvénysséic válasza a nácik „győzelmi" híradásaira

Bern, november 9. A „Cion bölcsei jegyző­
könyvének" perében, hozott feieb oviteli Íté­
let, melyről megemlékezett az Uj Kelet, vi- 
lágsze Le élénk feltűnést keltett és különöseit 
az antiszemita sajtó úgy állította ezt be, 
mintha az antiszemitizmus erkölcsi győzel­
mét jelentené a berni vádlottak felmentése. 
Ez a körülmény arra késztette a be-tai kan­
tom föbirlóságot, hogy közétegye az Ítélet in­
dokolását a hivatalos svájci távirati iroda 
utján. A hivatalos nyilatkozat a következő- 
képen hangzik:

„A másodfokú bi lóság kijelentette, hogy 
semmiesetre sem merült fel a legkisebb bi­
zonyíték sem a Cion bölcsei jegyzőkönyvének 
autentikus voltára és megállapítást nye l, 
hogy a jegyzőkönyveknek legalább fele plá­
gium. A jegyzőkönyvek és a másik két inkri­
minált írás politikai pamflettek a zsidók el­
len. Az efajta antiszemitizmust, amely a har­
madik birodalomban állampolitikává nőtte ki 
magát, bizonyos emberek Svájcba is be aka.t- 
ták vezetni, de a svájci nép idejében tudatára 
ébredt büszke hagyományának a svájci al­
kotmány negyedik szakasza értelmében, 
amely biztosítja az összes polgárok egyenjo­
gúságát, a zsidókat is beleértve. A szóban 
fo.gö pamflettek a legalacsonyabb fokon álló 
irodalmat képviselik, ha nem is az 1936 szep­
tember 10-én, az ifjúságot veszélyeztető er­
kölcstelen irodalom ól szóló törvény é-ftelmé- 
ben.‘<

Jóllehet a berni fötönvényszék kijelentette, 
hogy a jegyzőkönyvek nem esnek az 1936 
szeptember 10-iki tö rvény rendelkezései alá, 
de az ítélet indokolása e ikölcsileg elitéli a

pamflettet. A berlini nácisajtó ennek ellenére 
is úgy állítja be a berni ítéletet, mintha az 
a „világzsidóság" súlyos vereségét jelentené.

A zürichi „Izraelitische Wochenblatt", a 
be.mi ítéletről szólva kijelenti, hog\ a berni 
Ítélet csak akkor lehet érthető, ha azzal egy­
idejűleg a hatóságok betiltják a Jegyzőköny­
vek behozatalát és terjesztését. A svájci zsi­
dók __ írja a lap __ sohasem tekintették
ezt a pert politikai pernek és nem állott szán­
dékukban a „svájci bi ák eiött háborút vívni 
a Harmadik Birodalommal", mint ahogy a 
német „győzelmi" jelentések hangoztatják. A 
törvényes eszközökkel védekezni akarnak 
azon gyűlöletes és jogtalan megaláztatás el­
len, amelybe Németországból fizetett ügynö­
kök akarják taszítani a svájci polgár társaik 
előtt. A hazugságot maradéktalanul felfedték. 
Az izgatóknak nemcsak, hogy nem sikerült 
bizonyitaniok a jegyzőkönyvnek valódiságát, 
de sikerült bebizonyítani azoknak hamisított 
voltát. Ezt a másodfokú bíróság is elismerte. 
A peri értéke abban rejlik, hogy ártalmatlan­
ná tette ezt a fegyvert a svájci zsidók ellen.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról) ortrh. kóser étterme 

(a baiamarei rabbi hechsere)

BUCURESTI,
Str. Lipscani 7. Telefon: 462-91.

Socec hátamögött. Postavámimal szemben. 
Elsőrangú erdélyi konyha!
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Az idei szezon nagy revü-operettsl ágere a 
S:1 a szerelem javára szerdán és csütörtökön 
eete ismef szerepel a színház műsorán. Az

első jubileuma felé közeledő kitűnő, gyönyörű 
kiállítású revü-operettnek ez lesz 11 és 12. 
előadása.

Erdélyi Mihály, uj operettje 
Sárgapitykés közlegény

— Bemutató előadás pénteken este —

Sokszor elég egy színdarabról annyit tudnia 
a közönségnek, hogy ki a szerző. Az Erdélyi 
Mihály darabjainál ez azonban mindig elég. 
A népszerű színész-szerző, akinek saját szín­
háza van, s akinek annyi sok nagysikerű ope­
rettjét játszotta a mi színházunk is, olyan 
Jóízű operetteket szokott imi, amelyek min­
dig százas szériákat érnek meg. Olyan egyéni 
a stílusa, olyan tipikusak a figurái, hogy 
egy-egy operettjének a sikeréhez elég annyit 
tudni róla, hogy „Erdélyi Mihály operett“.

Legújabb darabja, a Sárgapitykés köz­
legény a szezon egyik leghangosabb, leg­
nagyobb silrere, úgy annyira, hogy Erdélyi 
Mihály, aki a saját színháza számára irta a 
darabot, nyári szünetet sem tartva játszotta 
azt, sőt annak előadásai belenyúltak az idei 
szezonba is. Több mint százszor került színre 
eddig ez az operett, s el lehet róla mondani,

Delű- Lipinskaja egyetlen előadóestje 
teljesen uj műsorral folyó hó 20-án,

kedden este
A világhírű dizőz, Dela Lipinskaja, ameri­

kai turnéja előtt ez évben is elátogat Kolozs­
várra, hogy bámulatba ejtse egydülálló mű­
vészetével az igényes kolozsvári közönséget.

Műsorán ezúttal 20 eddig még itt nem hal­
lott, teljesen uj sláger szerepel, amelyek kö­
zül kiemelkedők Lady Hamilton, Pompadour, 
Messalina, Katharina és Marlene Dietrich

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Szerda fél 9: 3:1 a szerelem javára. (11-ed- 

szer.)
Csütörtök féü 9: 3:1 a szerelem javára.

(12-edszer.)
Péntek fél 9: Sárgapitykés közlegény. (Er­

délyi Mihály nagysikerű operett-újdon­
sága, nagyszabású, teljesen ju kiállítás­
ban. Rendező: Gróf László. Vezényel: 
Schreiber Alajos. Díszletek: Rajnai Sán­
dor és Kudélász Károly. Táncok: Tebán 
János. Főszereplők: Sólymosán Magda, 
tlrmössy Magda, Sándor Stefi, Bázsa 
Éva, Jenei János, Tompa Sándor, Csóka 
József, Fülöp Sándor, Csengeti Aladár,

1 Homm Pál, stb. Premierbérlet 12. szám.)
fkom hat d. u. 5: Meseáruház. (Olcsó hely­

árakkal.)
este 9: Sárgapitykés közlegény. (Rendes 
bérlet 12. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Usilány szobát keres. (Ol­
csó helyárakkal.) 
d. u. 6: Sárgapitykés közlegény, 
este 9: Sárgapitykés közlegény.

Hétfő fél 9: Sárgapitykés közlegény.
Kedd fél 9: Sárgapitykés közlegény.

sztárja),
chowa.

hogy Erdélyi Mihálynak ee egyik legsikerül­
tebb alkotása.

A mi színházunk pénteken este gondos elő­
készületek után, gyönyörű, uj kiálütásban s 
a lehető legjobb szereposztásban mutatja be 
az operettet, amelyre már most olyan hatal­
mas a közönség érdeklődése, hogy biztosan 
itt is sorozatos előadásokban fog szinre- 
kerülni.

A Gróf László rendezésében bemutatásra 
kerülő Sárgapitykés közlegény főszerepeiben 
az operettársulat teljes személyzete felvonul, 
s mindenki tudásának teljes iatbavetésével 
igyekszik azon, hogy a közönség tökéletes 
előadást kapjon. Az operett főszerepeit Sóly­
mosán Magda, Ürmössy Magda, Sándor 
Stefi, Czopán Fióri, Beness Hona, Jenei Já­
nos, Fülöp Sándor, Tompa Sándor, Csóka 
József, Réthely Ödön, stb. alakítják.

remek utánzatai. Csak természetes, hogy 
ezekhez a számokhoz pazar toalettek is kel­
lenek s igy a nagyszerű dizőz nemcsak egyé­
ni varázsával, hanem divatrevüjével is igen 
nagy sikerre tart számot.

Jegyek a Magyar színház pénztáránál csü­
törtöktől kezdve kaphatók.

Petrovich Iván és Olga Tsche-

URANIA MOZGÖ MŰSORA;

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: 
A franciák szolgálatában. Izgalmas kém- 
fűm, főszerepekben: Edwige Feuillere és 
Erich v. Stroheim.

-----tók,---

MUNKÁS MOZGO MŰSORA:
Szerdán és a következő napokon 3, 6, 9-kor: 

I. Regina, Társadalmi dráma. Fősz.: 
Adolf Wohlbrüch és Olga Tschechowa. 
H. Bengal tigris. Az évad legizgalma­
sabb dzsungel drámája. Fősz.: Barton 
Mac Lane. Hl. Journal.
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NOVEMBER 15.-éré,

15. sorsjáték /. osztályának a húzására 

vásároljon sorsjegyet az AURORA sorsjegyárudától.

Helyi cím: Kereskedelmi Hitelbank R. T.
Cluj, Plata TJnirii 20.

gyors előretörését kizárólag készítményei mi­
nőségének köszönheti. Az állam és a köz­
intézmények egyik legkomolyabb szállítója 

- _______ ma a tordai porcellángyár, azonban a szak-
mabeli kereskedők polcain is mind nagyobb 
helyet foglalnak el termékei, melyek az ízlé­
ses kivitel mellett tartósságukkal szereztek 
elismerést a vállalatnak. A kiállításon meg- 
jeent előkelőségek elismeréssel adóztak Iliescu 
Victomak és az üzem agilis vezetőinek.

A kolozsvári állandó ipari 
kiállítás résztvevői

Beszámolt az Uj Kelet a kolozsvári ipar­
kamarában rendezett állandó ipari kiállítás 
megnyitásáról, amely országszerte nagy 
visszhangot keltett és nagy látogatottságnak 
örvend. Ezt a sikert azonban csak részben 
tulajdoníthatjuk a kezdeményezés ötletessé­
gének és eredetiségének, mivel a kiállítás 
eredményességét elsősorban az ott résztvevő 
cégek által bemutatott ipartermékek minősé­
ge biztosítja. ' 1

Még azok előtt is, akik a kiállító cégek 
produktumait ismerték, meglepetésszerűen 
hatott az a gyors fejlődés, amely e vállalatok 
termelésében részben újabb iparcikkek be­
vezetése, részben a minőség állandó javítása 
által jutott kifejezésre. Emiatt szükségesnek 
találjuk, hogy a kiálütáson nagyobb fel­
tűnést keltett cégeket röviden méltassuk.

Man uf adura Nationals de Port elan Turda 
S. A. R. Cluj. A porcellángyár, amely a Ban- 
ca Iliescu égisze alatt áll, ahol Igazgatósága 
és eladási osztálya is működik, tulajdonkép­
pen csak 1935 februárjában alakult és 1936 
márciusában kezdte meg termelését. A gyár 
ennek ellenére január elsején már negyedik 
kemencéjét helyezi üzembe és ezzel termelé­
sét havonta 3 vagonra emeli. A vállalat

SIDY TÚL és ADOLF
A ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerda, november 10: Fidelio.
Péntek, november 12: Három a kislány.
Vasárnap, november 14 (matiné): Három a 

kislány.
Hétfő, november 15: Enescu hegedühangver- 

senye.
Szerda, november 17: Faust és Valpurgi éj­

szakák. (A- Tripon tenorista fellépésé­
vel.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Maurice Chevalier legragyogóbb 

vigjátéka: A mosoly varázsai Csak S 
napig.

_o_
CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Pemier! Benjamino Gigli, a világ legnagyobb 
tenoristájának ezidei egyetlen filmje: 
őfensége énekese. Műsor előtt: Uj rilág- 
hiradó.

_o_
SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap: 
Nyilvánosság kizárva, firdekfeszitő film 
a modem fiatalság életéből. Főszerepek­
ben: Sabine Peter» (a 40 éves asszony

november hónapban ismét szerepelni fognak az- erdélyi zsidó közönség előtt, amely m$í 
annyira szivébe zárta őket. A társulat rendezője a világhírű

Jacob Siernberg
akinek neve garancia az előadások magas művészi színvonalára.

Az előadásra kerülő darabok zené jest az ismert komponista: MAX HALM szerezte 
A társulat 60 tagbői, a zenekar lő tagbőd áll. a tűmé során a tagokat és a felszerelés

három külön vagon szállítja.

A turné mtiaorszámal:

A KINCS
öolem Alechem után átdogozta ée színre alkalmazta Jacob Sternberg. Zenéjét: Mav Halat

Színház lángoltban
Hatalmas aktuális szatirikus revü. Szövegét irta és rendezte: Jakob Sternberg:

Zenéjét szerezte Max Halm. *

November 9. Satumar©.
,« 10—11. Oradea.
M 12. Lugoj.

A turné programja:

13. Timisoara.
14. Timisoara d. u. és este. 
15—16. Arad.
17. Brasov.

i Hamu és Kelemen chromozéüzem Cluj, Cal. 
Regele Carol II. 18 szám. Annak ellenére, 
hogy e szakmában a kolozsvári piacon több 
cég működik, a Harm és Kelemen üzem az 
első helyet biztosította magának, mivel a mi­
nőségi munkát ö honosította meg a piacon. 
A vállalat ugyanis a világmárkát képviselő 
Blasberg Solingen Merscheid gyár foerentie- 

i zésével van felszerelve és az ő módszerei sze­
rint dolgozik. A kiállításon szerepelt termé­
kei nemcsak a kifogástalan kivitelről tanus- 

; kodtak, hanem oly tartósságról is, amely 
; máris biztosította, a vállalat számára a 

megrendelők teljes bizalmát.

I Braun Litográfia Rt. Str. Vasile Goldis 4 
szám. Egyike a legkitűnőbb romániai litog­
ráfiáknak. A cég kiállítási vitrinjét szemlél­
ve, megtudjuk, hogy levélpapírok, részvények, 
csomagolópapírok, címkék, plakátok, transz- 

! parensreklámok, lehuzóképek és faltdobok 
I készítésére rendezkedett be. Úgy értesülünk, 

i hogy egyébként is elismerten kitűnő teljesít­
ményei között a transzparens reklámok és le­
huzóképek készítésében az egész országban 
egyedüli specialista. Teljesítménye meghalad­
ja az átlagos mesterségbeli produkciókat és 
bizonyos fokig az iparművészet és litográfia 
nagyszerű egyesítése jellemzik a Braun li­
tográfiából kikerült munkákat.:

í Pülich cukorkagyár, Str. Bob 9. Kiállított 
vitrinje a csokoládé- és cukorkagyártás re- 

' mekeit halmozta fel. A megnyitó ünnepségek 
keretében a gyár kóstolókkal kedveskedett a 
megjelent üzleti és politikai kapacitásoknak,

; akik kivétel nélkül elismerésüket fejezték ki 
; az ízletes és a legnagyobb cukorkagyárak tel- 
I jesitményeivel is vetekedő bonbonok és cukor- 
I kák fölött. A gyár azonban nemcsak ízletes 
; és minden kényes ízlést kielégítő bonbonjai- 
I val nyerte meg a megnyitó ünnepség részt- 
I vevőit, hanem Ízléses és nagyszerű sütemé- 
i nyelvel is. Nem hiába legkeresettebb cukorka- 
I gyára ma Kolozsvárnak.
I Industrie de Blaná, Cluj, Str. Cantacuxlno 
I 31. ízléses és tartós szőrméit régen ismeri a 
I vásárlóközönség. Vitrinje dísze a kiállításnak, 
j Az üzem rövid fennállása alatt ia bebizonyí­

totta fejlődők épességét.
----------------------- .................. ............. —

—. Hitler Münchenben ismét felvonult a 
régi nemzeti szocialista gárda élén. München­
ből jelentik: Mint minden évben, ezidén is, 
november 9-én a Führer nemzeti szocialista 
gárda élen megismételte a Felben n Halle felé 
vezető utón a töténelmi felvonulást. Jelen 
voltak mindazok, akik 1923 november 9-én 
résztvettek a felvonulásban, tehát Rudolf 
Hess, Goring, D ock és Rosenberg. A felvonu­
lás alatt hi-mökök ismételték a mozgalomért 
elesett nácik neveit. Ma első ízben adták hí­
rül a Spanyolországban elesett németek ne­
veit is.
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Váratlan eehézségek meriiitefc fal 
Spaak ksraiányaiakitása kirí

Brüsszel, november 8. (Rador.) Spaak 
külügyminiszter tegnap este megbeszélést 
folytatott a kabinet kiszemelt tagjaival. 
Éjjel 0.40 órakor a katolikus jelöltek el­
mentek Spaak lakásáról anélkül, hogy ezt 
megindokolták volna. Az értekezlet fcefe- 

f jezése után Spaak kijelentette, hogy a kor­
mányt már tegnap este megalakíthatta 
volna, de ezt mégis ma délelőttre halasz­
totta. A szocialisták és liberálisok folytat­
ják tanácskozásukat és ha a kormányban

való részvételre felkért pártok megegye­
zésre jutnak, Spaak ma az uralkodó elé 
terjeszti a kabinet névsorát. A brüsszeli 
értekezlet elnöki minőségében Spaak ma 
megbeszélést folytat Edennel.

Újabb brüsszeli jelentés szerint mai ki­
hallgatása után Spaak az újságírók azon 
kérdésére, lemondott-e a kormányalakítás­
ról, igy válaszolt: „A tervek nem hiúsul­
tak meg. Még gondolkodnom kell, de eset­
leg minden terv összeomolhat.“

ELESETT SANGHAJ
A kínaiak !íiü*iieáféií a vá?®$í, a japánok meg kezd eiiék elő- 
nyamuléiu^i Sanghaj körül. A k inasak nem áíihsjdoiissiaBiak

lelenioségei Sanghaj elesnének

Tokió, november 8. A Döméi japán hi­
vatalos iroda közli, hogy japán csapategy­
ségek a Kungcseui öbölben levő kintiaunel 
csapatok partra szálltak és megkezdték 
előnyomulásukat Sanghai felé. E csapa­
toknak előőrsei már átkeltek az Uanpu 
folyón és elvágták az összeköttetést Sang­
hai, Hangosén és Ninkgo között. Azok a 
kínai csapatok, amelyek Sanghai észak­
nyugat! részén, a Linkoln Bulvardon tar­
tották állásaikat, megkezdték visszavonu­

lj lásukat.
A fentiekkel kapcsolatban japán kato- 

f nai körökben azt állítják, hogy Sanghai 
1 bekerítése a japán csapatok által és a vá- 
1 rosnak a kínaiak által való kiürítése ma 
I léiben 1 órakor véget ért, egyidejűleg a 

délen fekvő Lancia-külváros elfoglalásá­
val. E körök hangoztatják, hogy Matsui 
tábornok, a Sanghai körüli japán erők fő- 
parancsnokának tervei beváltak. A tábor­
nok a hónap eljén kijelentette az újság­
íróknak, hogy november 10 előtt kiűzi a 
kínaiakat Sanghai területéről. A japán re­
pülők ma számos bombát dobtak a nyugat 
is délnyugat felé vonuló kínai csapatokra.

Jefferson angol alattvalót, a nemzetközi 
koncesszió rendőrfelügyelőjét egy eltévedt 
golyó megsebesítette. Nantao negyedet, 
amely hivatva van befogadni a menekülte­
ket, teljesen hadmentesitették, csupán 
fegyvertelen kínai rendőrök védik. A me­
nekültek száma állandóan növekszik. A 
Szucseu folyó körül továbbra is védekez­
nek a kínai csapattöredékek. Takungpao- 
nál a japánok partratett csapatai hiába 
próbálták bevenni Amoyt. Visszaveretésük 
után a japánok visszavonultak Kingmen- 
be.

Sanghai körül a japánok igen elővigyá­
zatosan nyomulnak előre attól való félel­
mükben, hogy az utakat és hidakat a ki- 
n.a;ak aláaknázták. Egyik magasrangu kí­
nai tiszt szerint a kínai csapatok vissza­
vonulása Sanghainál csupán egyik epizód­
ja a háborúnak.

A japánok Sanghai glszigetele- 
sére törekszenek

Mint Sanghaiból jelentik, egyik pillanat­
ról a másikra várható, hogy a nemzetközi 
koncessziók körüli összes területek a japá­
nok kezébe kerülnek. A francia koncesszió 
déli határa mentén japán motorizált 
osztagok menetelnek az Uanglu folyó felé, 
amely Lunghua negyed előtt folyik. A kí­
nai lakosságot teljes rendben eltávolítot­
ták ebből a negyedből. A japánok nem ta­
táinak semmilyen nehézségre. Egy japán 
különítmény elfoglalta Csipao negyedét. 
Minden valószínűség szerint a Hangcseu 
öböl felől érkező japánok még ma egye­
sülnek a Szucseu folyó irányából jövőkkel 
ás teljesen elszigetelik Sanghait Kína töb­
bi részétől.

Egyidejűleg jelentik, hogy az a 10 ezer 
kínai katona, aki még Nantao negyedében 
tartózkodik, el van rá tökélve, hogy utol­
só szálig védekezni fog. A délután folya­
mán a japán repülők élénken bombázták 
őzt a negyedet és nagyobb tüzeket okoz­
tak. Nantao egész lakossága, háromne- 
gyedmi'lió ember szakadatlanul özönlik az 
idegen koncessziók felé.

Fosztogatnak Sanghaiban
A Reuter jelenti Sanghaiból, hogy Sang- 

bainak a japánok által való bekerítése és

a kínai csapatok visszavonulása furcsa 
helyzetet teremtett. Gkuyi látja el tovább­
ra is a polgármesteri teendőket, habár 
Sanghai nem kínai város többé. Csang-Kaj 
Sek marsall pedig a francia koncesszió te­
rületén lévő villájában tartózkodik. Az 
idegen katonai megfigyelők szerint a hely­
zet a következő: Habár többen varrnak, a 
kínaiak nem mérhetik össze erejüket a 
számbelileg kevesebb, de jobban relszerelt 
japánokkal. A mai győzelem elérésében 
nagy szerepe van a japán repülőknek. A 
japán csapatok számos harci kocsi felett 
is rendelkeznek, nehéztüzérségük is van, 
sőt a hadihajók ütegeit is felhasználhat­
ták, ameiyk állandóan lőtték a kínai állá­
sokat, mielőtt Csapéit feladták volna. 
Többszázezer kínai menekült jutott abba 
a helyzetbe, hogy el van szigetelve Kína 
többi részétől 'a Sanghait körülvevő japán 
kordon által. A város körüli gazdag ter­
mőföldek, amelyek a város élelmezését lát­
ták el a múltban, elhagyatottak. A város­
ban sok helyütt fosztogattak és néhány 
angol meg amerikai tulajdonban lévő há­
zat kiraboltak. A kínai csapatok sietős el­
vonulása pánikot keltett Nantao polgári 
lakossága körében. A japánok úgy látszik 
nem akarják követni a kínaiakat, mint 
október 27-én tették, amikor a kínaiak el- 
sőizben vonultak vissza tömegesen.

Peking, november 8. (Rador.) A japán 
csapatok elfoglalták Tayauanfut. A kínai 
helyőrség teljesen megsemmisült.

Nanking®* akapják elfoglalni 
a japánok

Újabb sanghaji jelentés szerint a kínai fő­
parancsnokság utasítást adott csapatainak a 
szucseui frontról való visszavonulására. A 
Nantaunál állomásozó csapatok parancsot 
kaptak, hogy védjék meg ezt a területet, 
utolsó cspp vérükig. Ecélból levegőbe röpítet­
ték a Sanghaj déli bejáratát szolgáló hidat.

SUgiama japán hadügyminiszter kijelen­
tette, hogy Sanghajt a japán csapatok rövi­
desen bekerítik. Japán el van határozva, hogy 
a háborút lefolytatja elfoglalja Nankingot és 
ha szükségesnek látszik, még tovább nyomul 
előre. A kínai problémát véglegesen meg 
akarják oldani.

•

__ Rövid hirek mindenünnen. Mint Isfces-
ből jelentik, ma délelőtt 75 katonai repülő 
szállt fel, hogy ifészt vegyen az indokínai, 
északafrikai és nyugatafrikai ftiancáa hadgya­
korlatokon. __ György angol király tegnap
este a Buckingham-palotában vacso.át adott 
a bolgár és götriög királyok tiszteletére. Meg­
jelent a vacsorán Mary ki-lályné és számos 
angol előkelőség is. __ A havi kimutatás ér­
telmében szeptember 14-töl október 18-ig 
51.000-el emelkedett a munkanélküliek száma 
Angliában. Október 18-án összesen 1.390.249
különböző munkanélküli volt Angliában. ___
Paraguay fővárosában, Assuncionban az 
ostromállapotot felfüggesztették. A Concep- 
tionban, a zendülés alkalmával letartóztatott 
egyéneket szabadonbocsátották. — Faruk 
egyiptomi király január 20-án tartja esküvő­
jét. — A lengyel hatóságok Bialystock vajda­
ság két kerületében betiltották a nemzeti de­
mokrata párt működését a párt tagjai által 
szított antiszemita kilengések miatt. — Fegy­
veres rablók ámadtak meg és fosztottak ki 
négy teherautót a mexikói Celava mellett. 
Más száz főre rugó rablócsapat megtámadta 
Puebla városát és megölt egy telepest. A 
visszavonuló banditák magukkal vitték a la­
kosság összes lovait és állatait, valamint 
értéktárgyait.
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Mussolini idősebbik fia 
a spanyol kormány- 

csapatok foglya?
Az olasz cáfolatok ellenére a Le Metin azt hangoztató, 

hogy Bruno Mussolini fogságba esett
London, november 9. (Rador). Az alsóház 

tegnap esti ülésén Edennek a spanyol nem- i 
zetiekkel való viszonyáról adott felvilágositá- ' 
sai után a munkáspárt által előterjesztett j 
bizalmatlansági indítványt 241 szavazattal 
107 ellenében elutasították.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a Le Matin ’ 
azt írja, hogy dacára minden római cáfolat- : 
nak, a Duce nagyobbik fiát, Bruno Mussolinit 
a konmánycsapatok foglyul ejtették. Bruno i 
Mussolini gépe a kormány területén lezuhant. ; 
A spanyol nagykövetség hangoztatja, hogy 5

nincsen tudomása Bruno Mussolini sorsáról. 
Az olasz nagykövetség azt állítja, hogy nem 
volt tájékoztatva a fiatal pilótatiszt útjairól. 
Az olasz sajtó és propagandaminiszter egy 
angol újságíró kérdésére a következőket 
mondotta: „Bruno életben van és egészséges. 
Azon hirek, amelyek szerint halott lenne, 
vagy megsebesült volna ős foglyul ejtették, 
alaptalanok. Nem közölhetjük, jelenleg hol 
tartózkodik, mert bizonyos katonai megbíza­
tása van.“

Liliében letartóztattak egy magyar 
terroristát, aki állítólag résztvett 

Sándor király meggyilkoláséban is
LILLE, november 8. (Rador.) Buday Kálmán magyar terroristát letartóztat­

ták. Csomagjában fontos, még nem részletezett bizonyítékokat találtak. Buday Bu­
dapesten született, jogot végzett és 1982-ben a Népszövetség ülésén több lövést 
adott le. Több térképet is találtak nála, amiken a jelzéseket a francia rendőrség 
próbálja megfejtem.

A párizsi Le Matin híradása szerint, Buday Kálmán magyar terroristánál feke­
te álarcot és 31f különböző névre szóló igazolóiratokat találtak. Megtalálták nál 
Marseille város tervrajzát és egy titokza-tos térképet, amiből arra következtetnél, 
hogy része lehetett Sándor jugoszláv király meggyilkolásában.

A frank stabilizációjának fenn­
tartása érdekében exportált 
Párizsba Washington tiz és 
negyedmillió aranydollárt

Tegnap Londonban rendkívül alacsonyan jegyezték a dollárt
nyal aranyvásárlás céljából.Washington, november 8. (Rador.) Az 

Egyesült Államok a háromhatalmi pénz­
ügyi megegyezés aláírása óta elsőizben 
exportálnak aranyat. A Normanom fedél­
zetén 10,250.000 arany dollárt küldtek 
Franciaországba. 1A pénzügyminisztérium, 
kijelentette, hogy az amerikai stabilizációs 
alapból, amely 1250 millió dollárt tesz ki, 
kész eladni bármennyit a külföld számá­
ra, mert ez semmiben sem rontan., a belső 
helyzeten és hogy a francia vásárlás hi­
vatva van megakadályozni a frank árfo­
lyamának emelkedését és biztosítani a há­
romhatalmi egyezményben megállapított 
viszonylagos stabilizációt. A pénzügymi­
niszter célzott arra, hogy más államok is 
érintkezésbe léptek az amerikai kormány-

London, november 8. (Rador.) A tőzs­
dén tegnap az amerikai dollárt olyan ala­
csonyan jegyezték, amire 1936 szeptember 
óta nem volt példa. Adott pillanatban a 
dollárt a fonttal szemben 5.03 árfolyamon 

i jegyezték. Egyidejűleg jelentős aranyke­
reslet mutatkozott. Ezt a tömeges európai 
aranyvisszatéréssel magyarázzák.

— November 17-én újra megnyitják a pá­
rizsi nemzetközi kiállítást. Párizsból jelentik: 
A mai minisztertanács elhatározta, hogy 1937 
november 17-én újból megnyitják a nemzet­
közi kiállítást és azt 1938-ban is nyitva tact-* 
ják. .
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Uj, igazságos adórendszer bevezetésével és 
zsidó kulturiiáz létesítésével
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példát matat az ország zsiiisáiáiak 
az aradi isii hitközség

Lakatos Mar hitközségi síitek két korszakos fontossága javaslatát 
nagy leiiiesesléssei szavazta mm az arm hitközség közgyűlése

Arad, november 9. (Az Uj Kelet tud.) A 
aaeicióság számára sorsfordulatot jelentő 
utóbbi esztendők közéletünknek tiszta heiyzet- 
negiLélésén alapuló átépítését tűzték napi­
rendre. A reánk zudulló események és a kö­
rülöttünk zajló áramlatok egyre jobban ki­
domborítják intézményeink jelentőségét és 
szerepét a közösségi éjetünk mind kiemelke­
dőbb fontosságú tényezőjévé teszik hitköz­
ségeinket is. A hitközségek szerepének és 
hivatásának növekedése arányában azonban 
egyre érezhetőbbekké válnak azok a fogya­
tékosságok is, amelyek egy régebbi fejlett­
ségi fokon való megmaradotitságuk és a mai 
szükségletek különbözőségéből erednek. A 
hitközségek mindenkor iá vallási, kulturális 
és szociális élet szintézisét jelentették, a 
szétszóratott zsidóság számára. Mig azonban 
a rituális élet síkján minden időben lelki be­
állítottságuknak megfelelően találhatták meg 
kielégülésüket a hitközségek tagjai, a kultu­
rális és szociális feladatkört a zsidóságra 
ható külső események és körülmények be­
folyásolták nagy mértékben és tették min­
dig korszerűvé. így ment át a hitközségek 
szervezeti felépítése és szociális funkciója 
különböző formai változásokon az egymást 
követő évszázadok során, de maradt a hit­
község maga mindig nemcsak ia múlt mo­
mentuma, hanem a zsidóság folyamatos tör­
ténelmének is egyik aktív alakítója.

A hitközségek uj feladatai

A hitközség szerepének iyen értelemben 
való felismerése emeli a helyi kereteket 
messze túlhaladó jelentőségűvé az aradi nyu­
gati szertartása zsidó hitközség képviselő- 
testületének Lakatos Aladár hitközségi elnök 
vezetése ialatt vasárnap lezajlott közgyűlését. 
Ez a közgyűlés oly kezdeményezés magvát 
vetette el Erdélyben, amely hivatva van in­
tézményesen megteremteni a hitközségek 
eredményes gyakorlati munkájának előfelté­
teleit és alkalmas arra, hogy visszaszerezze 
a hitközségeknek az utóbbi évtizedek során 
annyira elhalványodott presztízsét. Az aradi 
zsidó hitközség képviselőtestülete tanúságot 
tett arról, hogy konstruktiv módon tud le­
vonni következtetéseket a zsidó helyzet rea- 
Etáisaiból és céltalan sirámok helyett cselek­
vőén lát hozzá közösségi életünk megszilár- 
tiltásához.

különböző tagdíjak szedését, báli és egyéb 
akciók lefolytatását, s a folyton ismétlődő 
adománygyűjtéseket fogja feleslegessé tenni, 
hanem erkölcsileg is előnyösebb helyzetbe 
juttatja a hitközséget. A felszínes és a reá­
lis szükségletekkel nem .számoló eddigi jó- 
tékonykodási rendszert a jótékonyság leg­
nemesebb értelmezésién felépülő intézményes 
működésének racionalizálásával és áttekint­
hetőbb ellenőrzésével, s költségek megtaka­
rításával álljon a zsidó közösség tényleges 
érdekeinek szolgálatában.

Igazságos és egyenlő adórendszer
A javaslat indokolásában nem kevesebb, 

mint kilenc helyi intézmény és egyesület al­
kalmi jellegű bevételeinek rendszeres adózás 
utján való fedezésére nézve állít fel kalkulá­
ciót Lakatos Aladár hitközségi einök. Amint 
kimutatásából kitűnik, ezek az alkalmi ado­
mányok összesen 642.860 lejt tettek ki Ara­
don 1936-ban. Ennek az összegnek egy részét 
a templomi adományé< képezték, amelyek 
azonban nemhogy fe'em-. ..ék volna, ellenke­
zőleg, számos esetben lealacsonyították az 
istentiszteletek magasztos hangulatát a fel­
ajánlások hangos .kihirdetésével, az ehhez

fűződő kritikákkal, suttogásokkal, megjegy­
zésekkel, stb. Emellett ez a rendszer gyak­
ran anyagilag is hátrányos volt, mert sokan 
azért adományoztak kévést, mivel úgy vél­
ték, hogy az előttük adakozók nem teljesí­
tették anyagi viszonyaikhoz mérten köteles­
ségeiket. Az e mii tett 642.000 lejhez a terve­
zet hozzávesz az újonnan létesítendő kultur- 
ház céljaira 60.000 lejt, a hitközségi alkal­
mazottak fizetésjavitására 150.000 lejt és a 
központi iroda által megszavazott országos 
segélyalap részére 100.000 lejt. összesen 
950.000 lej hozandó tehát fel újonnan ki­
rovandó adók utján, ami az eddigi adóbevé­
teleknek kb. 50%-át teszi ki. Ez azonban 
nem jelenti az eddigi adózók terhének 50 
százalékkal való általános felemelését. A 
teherviselés általánosítása és arányosítása 
lehetővé fogja ugyanis tenni, hogy annak a 
kis csoportnak a terhétől, ame’yet ismert 
áldozatkészsége folytán minden alkalommal 
fokozott mértékben vette;.* eddig igénybe, egy 
jelentékeny részt azokra hárítsanak át, akik 
a múltban elzárkózhattak az adakozások elöl 
és csak egyenlő elbánás elvén felépülő adó­
zási rendszer -keretében válnak hozzáférhe­
tőkké.

Á
Sociefafea 

Telefoane Cluj
uj Telefon­
könyvet

készít elő
A cluji telefontársaság f. év decern-i 

bér hó utolsó napjaiban az előfizetni 
részére kiad egy uj telefonkönyvik 
A társaság tudomására hozza mind- '■ 
azoknak, akik telefont óhajtanak fel­
szereltetni, ha f. év december elsejéig 
befizetik a felszerelési dijaikat, meg- f 
jelennek az uj telefonkönyvben. Ázoli ■ 
az előfizetők, akik változtatni akarnak 
a könyvben, forduljanak a helybeli 
telefonhivaialhoz.

Időprognózis. Cd 
takozó boiuló i á.nyzj 
gátról délkelet felé JJ 
gáti szél, meleg, nedj 
dék Bukovinában, fl 
északi Ítészeiben.

__ Betöltötték m;J
Bueurestiből jelen I 

I tegnap befejezte muj 
I tér záróbeszédében kJ 
í ;öi tisztet betöltötte.!

__ A szovjet husd
restiből jelentik: A s| 
nap ünnepelték a foJ 
ját. A diszebéden O.J 
neecu külügyminisztej

Milliós alapi tv 
yúiíis. testületeknek.

I cancicov pénzügymir 
; keretek között nyújt!
* dékkötvényeket a 
I képviselőinek: 209 
I imának, 200 miliőt , 

500 mihlót a magául 
a iasii Spiridon-kó hl 
millió a B.ancovenl 
milliárd 300 mülióraj 
király kulturális alaj

Íz arányos Nilelességtelfesltés elfél akarjuk 
a zsidó közéletiéi megiionositani"

Két fontos javaslat

A közgyűlés napirendjén Lakatos Aladár 
hitközségi elnök két nagy horderejű javaslata 
állott. Az egyik az aradi zsidó hitközség 
adózási rendszerének megváltoztatására és 
ezzel kapcsolatosan az összes hitközségi, va­
lamint a legtöbb helyi zsidó jótékonysági 
intézmény külön járuiékainak (tagdíj, ado­
mányok, stb.) beszüntetésére, a másik pe­
dig zsidó kulturház létesítésére irányult. Két 
oly javaslat foglalkoztatta tehát a képviselő- 
testület közgyűlését, amelyek mindegyike 
szerves módon függ össze a hitközség igazi 
hivatásával és egyre parancsolóbb követel­
ménye e hivatás tervszerű és céltudatos be­
töltési lehetőségének.

A javaslatok elfogadását természetesen be­
ható eszmecsere és az érvek és ellenérvek 
felelősségérzettől áthatott objektív felvonul­
tatása előzte meg. Különösen az adózási 
rendszer megváltoztatására vonatkozó javas­
lat adott alkalmat a legkülönbözőbb szem­
pontok mérlegelésére, hogy végül is a téve­
sen értelmezett és csak formákban megnyil­
vánuló konzervativizmus helyett a közösségi 
erők aktiv konzerválásának és kifejlesztésé­
nek útjára lépjen a hitközség.

Adományok helyett adók

Lakatos Aladár hitközségi elnök javaslata 
azt célozta, hogy a hitközség vessen réget 
annak az állapotnak, hogy költségvetése egy 
részét bizonytalan adományozásokra kelljen 
felépítenie és szüntesse meg a helyi jótékony- 
sági intézmények alkalmi akciók utján való 
ellátásának rendszerét, mert ez a legtöbb 
esetben lehetetlenné teszi a tervszerű szo­
ciális gosdoskodást és emellett lehetőséget ad 
a közterhek arányos viselése alóli kibúvásra 
is. Változtasson ezen az ok nélkül tradícióvá 
merevült helyzeten olyképpen a hitközség, 
hogy élve a kultusztörvény nyújtotta lehető­
ségekkel, adó által legyenek fedezendők az 
összes helyi zsidó közterhek, ami nemcsak a

..Azok, akik eddig is adtak és a legtöbb 
akcióból kivették a részüket — mondja ja­
vaslata indokolásában Lakatos Aladár hit­
községi elnök — jól járnak, mert a felemelt 
adóösszeg sem fog annyit kitenni, .mint 
amennyit eddig a most összevont célokra 
önkéntesen is áldoztak. Akik azonban szűk­
keblűéit és szűkmarkúak voltak, azoknak 
rém lesz előnyös az adózási rendszer meg­
változtatása. De nekünk nem az a fontos, 
hogy a közömbösek és rosszindulatuak legye­
nek megelégedve, mi az arányos kötelesség- 
le’. jesités elvét akarjuk a zsidó közéletben 
meghonosítani. A jóknak és nemeslelküeknek 
mindegy, hogy a hitközségnek és a zsidó in­
tézményeknek szükséges összeget miként ad­
ják, az elzárkózókkal szemben pedig nem 
mondhatunk le azokról a törvényes és jogos 
eszközökről, -amelyekkel rák ényszerithe tjük 
őket a demokratikus és humánus szellemű 
zsidó közösséggel szembeni KÖtelességtelje- 
sirésre“.

A szociális segélyezés uj rendszere
Az adózási rendszer megváltoztatása és a 

ßzoci-^l(is segélyezés uj alapokra valló fek­
tetése a segélyezettek centrális nyilvántar­
tását is lehetővé fogja tenni. Visszaéléseit, 
jogtalan előnyök kihasználása, több oldalról 
való támogatás egyidejű igénybevétele lehe­
tetlen lesz. Megvalósíthatóvá válik egy töké­
letes szegénykataszter felvétele és végre ra­
cionalizál ódik a jótékonyság, megszűnik a 
tervszerütlenség, intézményeink és belső kö­
zösségi életünk kifelé és befelé egyaránt 
tiszteletet kiváltó európai vonalvezetést kap, 
mintája lesz a szervezettségnek és erkölcsi 
erőnket minden irányban felemeli. A „jü­
dische Wirtschaft“ helyébe a tudatos, tiszta 
és mintaszerű organizáció lép, amely büsz­
keséggel fog eltölteni mindnyájunkat.

Az aradi zsidó hitközség képviselőtestü­
lete impozáns módon nyilatkozott meg La­
katos Aladár hitközségi elnök javaslata és e 
javaslat szelleme mellett.

A javaslat ellen Szenes Henrik szólalt fel, 
aki részletes indokolással minősítette a ter­
vezetet megvalósithatatlannak. Bcbnstein 
Sándor a javaslatnak egy része és pedig a 
templomi adományozás megszüntetése ellen 

, foglalt állást, dr Singer Jenő és dr Szálai 
Vilmos pedig jogi szempontokból emeltek a 
javaslat ellen kifogásokat. Lelkesen támlo«- 
gat-ta a javaslatot Berkovits Dániel felszóla­
lása és dir Székely Lajos ötletekben és gon­
dolatokban gazdag beszéde. Maradandó ha­
tású és tudományos felkészültségű beszédben 
szállt síkra a javaslat mellett dr Vágvölgyi 
Lajos, az aradi hhitközség tudós főrabbija, 
akinek meggyőző érvei nagy mértékben já­
rultak hozzá ahhoz, hogy végül is a többség 
óriási lelkesedéssel tette magáévá a javasla­
tot, amennyiben a megjelent 44 képviselőtes­
tületi tag közül 39 szavazott a változtatás 
nélküli elfogadás mellett.

Ezzel nemcsak az aradi zsidóság életében, 
hanem egész Erdély zsidóságának történeté­
ben nyitott meg uj fejezetet a hitközség kép­
viselőtestülete. Felemelő demonstrációja volt 
ez a közgyűlés annak, hogy szerencsésen 
megválasztott vezetőség irányítása mellett 
hogyan válhatik a hitközség ismét a zsidó 
közösségi élet gerincévé, az egységes és mód­
szeres szociális gondoskodás irányítójává és 
a népi energiaforrás előretekintő konzer- 
válójává. Az aira-di zsidó hitközség adózás- 
ügyi 2 határozata példamutató precedens a 
testverhitközségek számára és alkalmas 
arra, hogy felkeltse a figyelmet e hitközség 
egyéb téren kifejtett megvalósító munkája 
iránt is.
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Szerda, november 10.

Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, leme­
zek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hírek. —1 
13: Hírek, 13.10: Lemezek. 14.1:0 Hírek. 15: i 
Előadás. 18: Stanescu zenekar. 19.15: Zene-: 
történeti csevegés hangpéldákkal. 20.10: Le­
mezeik. 21: Felolvasás. 21.15: Lemezek, szó-5 
náták. 21.40: Tarka lemezek. 22.30: Hírek. 
22.45: Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- •. 
rend. 11: Hírek. 13.05: Zongoraverseny. — 
13.45: Hírek, zenekar. 15.40: Hírek. 17.15:! 
Diákfélóra. 17.45: Hírek. 18: Munkásfélóna. j 
18.30: Saxofon zongorakiséretel. 18.50: Elő­
adás. 20,30: „Iphigénia Aulisban“, dalmű az 
Operaházból. 23.35: Jazz hármas. 24: Hírek 
francia és olasz nyelven. 24.10: Lemezek. 
1.05: Hírek.

Budapest II, 18.50: Hanglemezek. 19.45: 
Olasz nyelvoktatás. 21: Hírek, szalonzene.

Selyem-gyapjukendc
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Zsidó kulturház Aradon
Ilyenként kell beszámolnunk ugyancsak a 

vasárnapi képviselőtestületi közgyűlés egy 
másik határozatáról, amely szintén Lakatos 
Aladár hitközségi elnök indítványára zsidó 
kulturház létesítését mondotta ki. A kulitur- 
ház programja a román kultúra értékeinek 
a zsidósággal való megismertetése mellett az 
ifjúság iskolán kívüli nevelésének minden 
ágára, programszerűen felépített ismeret- 
terjesztő előadássorozatok rendezésére, zsidó 
irodalmi és művészeti termékek népszerűsíté­
sére, népegészségügyi felvilágosító előadások 
tartására, judaisztikus könyvtár létesítésére, 
stb. terjed ki. A kulturház a hitközség keze­
lésében levő Consistorului uccai ingatlanban 
nyer elhelyezést és már a legközelebbi na­
pokban megkezdi működését. A kulturház 
működésének irányítására a közgyűlés telj­
hatalmú vezetőként dr Fischer Jenő hitköz­
ségi alelnököt delegálta, akinek közismert 
ügyszeretete és munkakészsége a liegmesz- 
szebbmenő várakozásokra jogosítanak a kul-

turház működése iránt

Erdély zsidó közvéleménye, amelynek bi­
zonyára élénk emlékezetében van még az 
ugyancsak az aradi hitközségből kiindult és 
a nyugati szertartásu hitközségek májusi 
kongresszusa alkalmával határozattá emel­
kedett két kezdeményezés a szociográfiai fel- 
vételezésre és egy országos segélyalap léte­
sítésére vonatkozólag, kétségtelenül megelé­
gedetten fogja tudomásulvenni a hitközség 
Konstruktiv munkájának újabb hatalmas 
eredményeit. Hiszen bizonyos, hogy a zsidó 
rétegekhez intézendő közvetlen megkérdezés 
során kitűnne, hogy a közhangulat mindenütt 
megérett az Aradon megvalósuló fejlődés 
számára, csak elhatározás szükséges a szá­
mos helyen mechanisztikusán továbbható régi 
működési formákn<- 'r a zsidóság :: a lét­
érdekének megfelelőkkel való kicserélésére.

(1. a.)
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fwaivei <• it?> U6gsa?<.r-t, apr-Sfcirdara* 30 
ÄlMe tkereeőknek 31» százalék had vcsmF 
Apróhirdetése & dija f-lört- fizetendő Jeli. 
tevők* «'ki agy továbbírunk. ha torsóM " 

snsMkelys t&l.

Női föd ászüzlethez teljes felszereléssel és­
megfelelő szakértelemmel tá-s kerestetik. Vil" 
lanyondolálő gép szükséges. Leveleket „Ideá­
lis társulás“ jeligére a kiadóba kérek.

Idős fogorvost vagy fogorvost kisasszoryt 
keres vidékre fogtechnikus. Ajánlatokat 
„Fogorvos“ jeligére. Oradea, Rudolf Mosse.

Gyorsi»ó tanárt keresek, aki az egységes 
módsze.it tanítja. Cim a kiadóban.

Hálószoba berendezés, modem, politúros, 
dáófurtmros eladó. Be-kovics müasztalos, Bn,i- 
nescu 2.

m ondit
ás iga.

Tanárjelölt, gyakorlott correpetitor, fran­
cia, német és olasznyelv tanítását vállalja ju­
tányos áron esetleg lakásért. Középiskolásokat 
és elemistákat minden tantárgyira sikereset 
készít elő. Sta. Rudeanu 20.

Etnikai tornán tisztviselő 12 éves könyve- g 
löi és adminisztrációs praxissal állást keres- 
„Jó referenciák“ jeligére a kiadóba.
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_Időprognózis. Csökkenő légnyomás, vál­
takozó bői uló i /ányzatu felhőzet északnyu­
gattól délkelet felé. Enyhe nyugati és délnyu­
gati szél, meleg, nedves és ködös idő, csapa­
dék Bukovinában, Erdélyben és Beszarábia 
északi részeiben.

Betöltötték minden üres bírói állást.
Bueurestiből jelentik: A legfőbb bírói tanács 
tegnap befejezte munkálatait. Sassu minisz­
ter záróbeszédében közölte, hogy minden bí­
rói tisztet betöltötték.

__ A szovjet húszéves évfordulója. Bucu-
restiből jelentik: A szovjetek követségén teg­
nap ünnepelték a forradalom 20-ik évforduló­
ját. A diszebéden Ostnovszki követ és Anto- 
aescu külügyminiszter mondottak beszédet.

Milliós alapítványok kulturális és szö­
uli» testületeknek. Bueurestiből jelentik: 
Cancicov pénzügyminiszter tegnap ünnepélyes 
keretek között nyújtotta át az állandó jára­
dékkötvényeket a következő intézmények 
képviselőinek: 200 milliót a Román Akadé­
miának, 200 miliőt a kolozsvári klinikáknak, 
áOO milliót a magánkórházaknak, 200 milliót 
a iasii Spiridon-kóriiáznak és ugyancsak 200 
millió a B. micovenesti-alapitványnak. Az 1 
milliárd 300 millióra dugó összeg a H. Károly 
király kulturális alapítványból lett folyósítva.

t — Newyoiki zsidók magasrangu kineve- 
i zései. Newyorkból jelentik: Az utóbi napok- 
I ban több amerikai zsidót neveztek ki magas 
í közigazgatási állásokba. -Stanley M. Isaacs-t, 
j a neves jogászt és zsidó pedagógiai tá. saság 
I elnökét a legutóbbi newyorki választásokon 
j az újra megváiasztot La Guardia poigáirnes- 
j tér listáján Manhattan városi tanácsának el- 
1 nőkévé választatták meg. Isaacs ötvenöt éves 

és az elmúlt húsz esztendő alatt vezető sze­
repet játszott a liberális zsidóság közéletében. 
Nagy érdemeket szerzett a zsidó és általános 
jóléti munka terén. Irwing Lehman bírót, 
akit 1924-ben 14 évre az apellációs bíróság, 
Newyorik állam legmagasabb tö.ívényszéké- 
nek tagjává választották, most újabb 14 év­
re kapott mandátumot. Irwing Lehman test- 
vé.ibátya Herbe: t H. Lehmannak, Newyorik 
állam kormányzójának. Áron J. Levy és A. I. 
Nova bírákat újból megválasztoták a legfel­
sőbb newyorki bíróság tagjaivá.

__ Estek a búzaárak a liverpooli tőzsdén.
Liverpoolból jelentik: Az angol piacon nagy 
búza eladási ajánlatokat jegyeztek a szovje­
tek számlájára, ami jelentékeny áresést idé­
zett elő.

FlilalsSe és liest«!
linriTf llw nélkül!

Fiatalság és iideség — ez minden nőnek 
leghőbb vágya! Hogyan érheti ezt azonban 
költséges kozmetikai kenőcsök és keverékek 
nélkül ?!

A válasz egyszerű! Keresse a kedvező
megvilágítást!

Ehhez mindössze néhány uj TUNGSRAM D

duplaspirál lámpát kell lakásunkban felsze­
relnünk, melyek ugyanoly áramfogyasztás 
-mellett 25%-al több fényt szolgáltatnak.

A TUNGSRAM D duplaspirál lámpák kel­
lemes fényében fiatalnak tűnik minden női

__ A san-domingoi bennszülöttek lemészá­
roltak több haitii benszülöttet. Port of Piin- 
ceből jelentik: A san-domingoi bennszülötten 
Dajabon és Monte Christi határvárosokban 
lemészároltak több haitii bennszülöttet. A Hi­
vatalos vizsgálat megindult. A két kormány 
nyilatkozatot adott ki, amelyben hangoztat­
ják, hogy egymásközti viszonyukat békés for­
mában akarják fenntartani, de a bűnösöket 
meg fogják büntetni.

Egyévi forgalom: 
10.000 rabszolga!

Holnap, csütörtökön kezdi meg a ROYAL slágermozgó 
a szezon kiemelkedő alágerfilmjének bemutatóját:

TROIKA
Orosz miliőiben lejátszódó francia filmszenzác’ó! 

Főszerepekben: JEAN MURAT, CHARLES YAXEL és JANY HOLT.

Ma utoljára: Maurice Chevalier filmje: A MOSOLY VARÁZSA.

Selyem-gyapjukendö

„DOLIE“-nál
__ .Akik ötvenhetedszer, negy venegyedszer

ás hetveonegyedszer repülték át az Atlanti 
óceánt. Párizsból jelentik: Az „Air France 
Transatlantique“ légiforgalmi tá-lsaság közii, 
hogy a „Párizs sorhajóhadnagy“ vizirepülö- 
gép, középeurópai idő sze-ínt, délután 6 óra 
26 pe:ckor Maceióban (Észak-Brazilia, az 
egyenlítő vidékén. A szerk.) leszállóit. A re­
pülőgép 5780 kilométert tett meg és ezzel 
megdöntötte az amerikai Awrill, MacGinnis 
és Wilkinson 1935-ben fölállított 5280.15 kiló­
mé, eres világ; ekordját. Az uj reko-d annál 
értékesebb, mert olyan géppel é-!ték el, ame­
lyet Latecoere mérnök még 1928-ban szer­
kesztett. A vizirepülögép egyfedeles, hat 
jgyenként 650 lóe-iejü motorja van; hatósu­
gara több mint 6000 kilométer?. Mint ismere­
tes, a gép a múlt esztendőben az Antillákra 
repült, onnét pedig Bszak-Amerikába láto­
gatott el. Guilleaume, a gép paancsnoka, 
már ötvenhatszor repült át az Atlanti óceán 
féli részén, Leclair másodrepülő negyvenszer, 
Comet navigátor pedig hetvenhánomszor.

__ Rabbiszemináriumot létesítenek Prágá­
ban. Prágából jelentik: A csehszlovák kor­
mány legutóbbi minisztertanácsán engedélyt 
adott a zsidó hitközségnek a-tna, hogy rabbi- 
képző főiskolát létesítsen Prágában.

Divatosaitok, brossok, ővek

JOLiE“-ná)*1«

__ Borzalmas gyilkosság a tilosba tévedt
juhokért. Bueurestiből jelentik: Dobreni köz­
ség határában egy Gheo: ghe Voicu nevű la­
kos saját legelőjén több juhot talált és azokat 
el akarta adni. A tilosba tévedt juhok tulaj­
donosai azonban meglesték és halál iá szur- 
kálták. Egyik támadó Alex Éne is megsebe­
sült, tá savai együtt elfogták. Amikor a fa­
lusiak tudomást szereztek az esetről megtá­
madták Enet és kifordították beleit.

__  Tart a sztrájk az Orion fémáragyárbau.
Két nappal ezelőt sztrájkba lépett az Orion 
fémáruüzem 80 munkása, meri a bérmozgal­
mat előkészítő munkások közül hatot elbo- 
csájtott az igazgatóság. A munkásság szoli­
daritásból azonnal letette a munkát. A rend­
őrség a munkások két bizalmjiát letartóztat­
ta, d» a szakszervezeti titkán közbenjárására 
még a tegnapi nap folyamán szabadon bo­
csátották őket. A munkaügyi inspektorátuson 
megindultak a tárgyalások, amelyen jelen 
voltak a munkásság és az igazgatóság kép­
viselői. A munkásság kéri, hogy az uj kollek­
tiv szerződés megszövegezésénél legyenek te" 
kintettel a növekedő drágaságra. Szerda reg­
gel 8 ó kkor folytatják a tárgyalásokat. Re­
mélhető, hogy a sztájk békés utón rövidesen 
véget ér.
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mondja a közmondás 
és igaza van. fi SZERENCSET keresni kell és 

^ csak igy tesz részesévé.

JÁTSSZON AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉKON!
November 15-én uj sorsjáték kezdődik.
VÁSÁROLJON SORSJEGYET és a 

telet mint gazdag ember kezdi.

NOVEMBER 15.-én
A XV.SORSJÁTÉK I.OSZTÁLYÁNAK a HÚZÁSA

__ Iorga a Sorbonneon. Bueurestiből jelen­
tik: Iorga professzor a hét végén Velencébe 
utazik, ahonnan Párizsba megy, hogy elő­
adássorozatot tartson a Sorbonneon.

__ Serdülő fiuk és leányoknak adjunk he­
tenként legalább egyszeu reggel felkeléskor 
egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc 
József“" keserüvizet, mert gyomor-, bél. és 
vé'-tisztító hatásának gyakran igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. Kérdezze meg 
orvosát.

__ Törökország tovább folytatja békepeli-
tikáját. Ankarából jelentik: Bayar miniszter­
elnök a nemzetgyűlés előtt kijelentette, hogy 
az ország folytatni fogja békepolitikáját és 
fenntartja baráti kapcsolatait. A parlament 
bizalmat szavazott az uj kor talánynak. A 
szavazás egyhangú és lelkes volt.

__ Az uj főszáriiysegéd. Bueurestiből je­
lentik: Mihail tábornokot ki-1ályi föszá'-tiy- 
segéddé nevezték ki.

__Házasság. Melamed Eta és Mandl Jó­
zsef szívesen látják rokonaikat barátaikat és 
ismerőseiket f. hó 14-én Sábáiban, Str. Rota- 
rilor 19/a alatt tartandó egybekelés! ünnepe-: 
lyükön.

__Safir Miklós művészettörténeti előadása.
Az olasz reneszánsz csodálatos, soha felül 
nem múlható kora elevenedik meg Safiri Mik­
lós v. egyetemi tanársegéd művészettörténeti 
előadás sorozatán. Az előfutárok, a trecento 
nagyjai, Cimabue és Giotto képeinek vetítése 
és kommentálása után, a legutóbbi előadáson 
a cvateocente kihagyásával, egyenesen min­
den idők legnagyobb művészéről Lionaildo da 
Vinciről beszélt Safir. Lionardo a késői re­
neszánszot töltötte be alkotásaival és hatá­
sával, de mégis, a reneszánsz.ól beszélve, elő­
ször róla kell beszélni, hogy ennek a kornak, 
ennek a művészettörténeti aranyvilágnak 
egész szellemét megé-thessük. Részletes ana­
lízisét kaptuk Lionardo egész művészetének, 
a közismert Cenacolo, — Utolsó vacsora — í 
tizenhárom alakjának külön-külön vizsgája- j 
tán keresztül. Az elmósődött, rossz olajba ké- j 
szült freskó rekonstruálása azoknak a részlet- j 
tanulmányoknak az alapján készült, amelye- j 
két a mester müve előkészítésére festett. ! 
Ezek a tanulmányok, ha. egyiknél másiknál 
vitás is, hogy valójában a mesteri ecsetje alól , 
kerültek ki, mind külön-külön remekművek. í

**•

Fantasztikus bejelentést tett a nyugat- 
gatafrikai Monoroviában John Horn észt 
tengerész, aki pár hónappal ezelőtt hajó­
törést szenvedett és utána folyami hajó­
zást vállalt. Ennek során jutott el a Csád 
tó környékére és mint elmondotta, véres 
harc után rabszolgakereskedők fogságába 
került. Ez a Wellis nevű volt elefántva- 
dász, aki 30 esztendővel ezelőtt került a 
volt német Kamerun és Tógo hozzáférhe­
tetlen, jobbára mocsaras vidékére, ott ro­
konságba keveredett az ottani vodu Intőén 
élő törzsek fejedelmeivel és a busásan jö­
vedelmező elefántvadászatot felcserélve a 
még hatalmasabb hasznot hajtó emberva- 
dászattal. Feketékből és fegyházakból me­
nekült fehér banditákból szervezett csapa­
tával valóságos réme lett a Csád-tó kör­
nyékének. Ezrével fogadja össze a feketé­
ket és viszi rabszolgaságba. Horn szerint 
évente legalább 10 ezer rabszolga cserél 
gazdát a Csád-tó környékén és ennek a 
fantasztikus rabszolgakereskedelemnek 

egyedüli főirányi tója Wellis. A legtöbb
rabszolgát kelet felé irányítja. Dél-Szu- 
dánba. Kongóba és az abesszin határra 
hajszolják a rabszolgák ezreit, akikre a 
legnyomorultabb s legembertelenebb sors 
vár uj gazdáiknál. Természetesen a rab­
szolga-vadászat nem megy simán. A leg­
borzalmasabb és legvéresebb harcok után 
fogják össze a szerencsétlen csatavesztett 
feketéket, akiket azután aranyra váltanak 
Afrika Ieghirhedtebb embervadászának, 
Wellisnek közvetítésével. Horn rabságba 
kerülése után ügyesen taktikázva beférkő­
zött a rettegett rabszolgakereskedők bizal­
mába s csakhamar szükebb környezetének 
tagja lett. Nem sokáig bírta azonban a vad 
kegyetlenkedéseket és megszökött egy a 
szó szoros értelmében alkalmas pillanat­
ban. Wellis ugyanis annyira bízott ,,uj 
munkatársában“, hogy hatalmas összeget 
adott át neki azzal, hogy Monrowia egyik 
bankjába fizesse be az ő. Wellis számlájá­
ra. Horn azonban bank helyett az észt 
konzulátuson jelentkezett és ott tette le­
tétbe a rabszolgakereskedő gazságainak 
beszélő bizonyságát: a fantasztikus össze­
gű bankjegy és aranycsomagot.

__ Női betegségek gyógyításánál a terr-é-
szetes „Ferenc József“ keserüvizet gyak m 
alkalmazzák, mert éhgyomorra egy pohá'r ál 
könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashaüő 
hatása pedig gyorsan és minden kellemetlen­
ség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság
értesíti az énekkarban tavaly működött tag­
jait, valamint az újonnan belépni szándéko­
zókat, hogy az énekkar első próbája f. hó 
17-én, szerdán este 9 órakor Calea Regele 
Ferdinand 54 sz. alatti próbateremben Fi­
scher Vilmos karnagy vezetése alatt lesz 
megtartva, melyre a tagok pontos és feltét­
len megjelenését kéri.

— Haggibbor-tea a Kfar Hamakkabi javá-
ra, A Cristal Palace igazgatóság november 
14-én, vasárnap délután 5 órakor a Haggib- 
bor sport egyesül e t j avára műsoros teadél­
utánt rendez. A Haggibbor-tea mindenkor 
eseménye volt a mulatni vágyó kolozsvári 
zsidó ifjúságnak, minthogy a zsidó sportegye­
sület táncrendezvényeit mindenkor a legtelje­
sebb siker, hangulat és jókedv jellemezte.

Az előadás utolsó készeként, a talányosán mo- Ezidén csak növeli a- Haggibbor-teák sikerét.
solygó La Giocenda vetítésével kapcsolatosan’ 
ismertette az előadó mindazon vitákat, véle­
mény különbségeket, amelyek e kép körül az 
idők folyamán támadtak. Safir tanár művé­
szettörténeti előadásait minden hétfőn, az 
unitárius kollégium fizika termében, este 9 
órai kezdettel tartja meg.

hogy annak keretében a Palace (Str. Iuliu 
Maniu 4) válogatott műsorral kedveskedik a 
sportoló zsidó ifjúság tea-renezdvényeinek.

*•*> ri->. •*>.

Oradeai szerkesztőségünk és kiadóhivata 
lünk címe: Schön Dezső, Str. Millerand 4. 
Telefon 507.
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Oroszország az Olaszországgal vasé á plomáciai viszony meg­
szakítására kéízfil ?

Brüsszelben 
inek Anglia,

Egyesüli Állami 
orszái a rém,

gg|g|Pk

Franci
Eíí

*3

Él
lg

sorsiéi

Edén állítólag Iáész sisgel-amesiltai megegyezés iesvél viszi Brüsszelbe

Mint azt az Uj Kelet tegnapi számában je- ^ 
lentettük, a Rómában pár nappal ezelőtt alá- - 
let német-olasz-japán bolsevista-ellenes pák- j 
tumot úgy Párizsban, mint Londonban és ! 
Moszkvában a legnagyobb megdöbbenéssel , 
fogadták. A fuancia és angol sajtó pártámya- , 
latra való tekintet nélkül ama nézetének j 
adott kifejezést, hogy

a Kómában aláírási a került bolsevista- \ 
ellenes paktum csak álca és ü* ügy, amely j 
mögött Róma, Berlin és Tokió világul al- : 
mi törekvései húzódnak meg és amely ■ 
lényegében nem is annyira Moszkva, \ 

mint London és Páiizs ellen irányul. ) 
A párizsi és londoni sajtó megállapításai - j 

val egyidejűleg a jelenleg Brüsszelben tartóz- ‘ 
kodó és a küenchatalmi értekezleten résztvevő I 
delegátusok sürgős tanácskozásra ültek össze, | 
éppen a római há:tmas paktum ügyében. :

E tálrgyaiások közül a legíigyelemremél- :
tóbb Norman Dawis amerikai. delegátus j
és Litvinov szovjet megbízott megbeszé- í 

lése,
amelye: a szovjetek és az Egyesült Államok ; 
közötti közeledés jelének lehet tekinteni. i

A londoni és párizsi sajtó kommentárjaiból i 
már a tegnapi napon félreérthetetlenül kidé- í 
;iilt, hogy a Róma-Berlin-Tokió között létre- \ 
jött bolsevista-ellenes paktum lényeges köze- j 
ledést teremtett a szovjetek és Anglia, illető- j 
leg Fi.anciaország között. Ezt a közeledést ! 
látszik igazolni az a Brüsszelből keltezett je- j 
lemtés is, mely szerint a b-üsszeli Csendes 
óceáni értekezleten "képviselt delegátusok né­
melyike azon feltevésnek adott kifejezést, 
hogy a b-iüsszeli értekezlet ismét Összeülő 
plénumának tanácskozásait

az Egyesült Államok, Anglia és a szov­
jetek fel fogják használni un a, hogy kö­
zösen tüntesenek a római kommunista­

ellenes paktum ellen.
A fenti feltevéssel egyidejűleg ugyanezek­

ben a körökben állítólag arról is tudnak, hogy 
Eden az Egyesült Államokkal való meg­
egyezés érdekében egy teljesen kidolgo­
zott angol tervvel fog Brüsszelbe ér­

kezni.
Mint Brüsszelből jelentik, a tegnapi nap fo­
lyamán Norman Dawis és Litvinov között 
történt beható megbeszélés - szintén a fent- 
emlitett államok képviselőinek közös demons­
trációjára vonatkozott.

Egyidejű londoni jelentés szerint Eden az 
alsóház tegnapi ülésén bejelentette, hogy 
Brüsszelbe repül, mert Angliát ismét ö fogja 
& ma összeülő konferencián képviselni.

Er: le — mint Eden mondotta __ annál is
inkább szükség van, mert

a japán kormány azt a megállapítást 
tette, hogy figyelmesen tanulmányozza 

__ugyan a hozzák;tézett és a brüsszeli ér­
tekezleten megszövegezett fölhívást, de 
nem látja okát annak, hogy eddigi állás­

pontját megváltoztassa, 
ami azt jelenti, hogy a küenchatalmi értekez­
letig történt újabb meghívást Tokió ismétel­
ten visszautasítja.

A római szovjetkövet Ciano tudo­
mására hozta, hogy Oioszo^szág ba­
rátságtalan lépésnek tekinti Olasz­
ország csatlakozását a bolsevista­
ellenes fronthoz.

Mint az Uj Kelet tegnapi számában jelen­
tette,

a római szovjet nagykövet tegnap meg­
jelent az olasz külügyminisztériumban és 
kormánya nevében tiltakozott Olaszor­
szágnak a kommunista-ellenes fronthoz 

való lecsatlakozása miatt.
Olasz politikai körök ezzel kapcsolatban 

azt állítják, hogy visszautasították a szovjet­
követ tiltakozását és kijelentették, hogy 
egyezményük egyetlen állam ellen sem ha­

séin. Ciano gróf még hozzáfűzte, hogy bár­
melyik hatalom hozzájárulhat ehhez az 
egyezményez. Római diplomáciai köriekben a 
legiiatározottabban tiltakoznak az ellen a 
hi esztelés ellen, minha Mussolininek Rómába 
való visszatérte összefügésbe állana a szovje­
tek tiltakozásával.

Újabb iórnai hivatalos jelentés szerint 
a tóinai szovjet nagykövet Ciano kül­
ügyminiszter tudomásai a hozta, misze­
rint Olaszországnak a kommunista-elle­
nes fronthoz való csatlakozását barát­

ságtalan lépésnek minősítik.
A tornai szovjetkövetnek jRómában to: tent 

tütakozásával kapcsolatban a Le Figaro cí­
mű párizsi lap azt a szenzációs megállapítást 
teszi, hogy

a szovjetek római lépése túllépi az egy­
szerű diplomáciai tiltakozás keretét. A 
szovjetkor mány szankciókat igényel 
Olaszország ellen, ami a jelen esetben az 
orosz-olasz diplomáciai viszony megsza­

kításra vezethet.

A többi francia lapok is tovább foglalkoz­
nak a római kommunista-ellenes egyezmény­
nyel. Az Echo de Paris szerint a német és 
olasz diplomácia számá: h, mindenekelőtt be­
avatkozási lehetőséget teremt más államok 
belügyeibe és minden valószínűség szerint el­

sős» iban Középeurópa

A La Repuhlique rámutat ai'ra, hogy a pak­
tumban hangoztatott kommunista veszély 
csak ürügy, mert bá: mikor fel lehet kelteni 
a kommunista veszély látszatát, mint például 
Fi anciaországban is.

A paktum igazi célja; a három állam vi­
láguralmi törekvéseinek realizálása.

Ezzel szemben kétségtelen tény az, hogy a 
három alái'-ló állam népei nem állanak azon 
a magaslaton, hogy ezt a küldetést maguké­
nak vállhassák.

A lengyel külügyminisztérium a ró­
mai paktum ellen

A Havas varsói jelentése szerint a lengyel 
külügynriniszté.üumhoz közelálló körökben a 
római paktummal kapcsolatban kijelentették, 
hogy

Lengyelország számára. nem merülhet
fel a paktumhoz való csatlakozás kérdése, 

ment a lengyel -kormány, mint eddig is, min­
den általa megfelelőnek tartott eszközzel har­
colni fog a kommunizmus ellen. Lengyelor­
szág hü marad a kétoldali szerződések rend­
szeréhez és ellenzi az ellentétes eszmei cso­
portosulások kialakulását. Lengyelország 
csatlakozása tehát ellentétben állana hagyo­
mányos egyensúly-politikájával, amit Német­
országgal és Oroszországgal való közvetlen 
szomszédi helyzete diktál1.

Müncheni jelentés szerint Hitler kancellár
elé jelent fenyegetést, tegnap este az 1923-ik évi nemzeti szocialista

w&smm

-a 15-ik sorsjáték I. osztályára csak

H

(Herescu és Florescu) sorsjegyiro­
dában vegyen Cluj, Piata Unirü l.

! fogadalom évfordulója alkalmává! felszólalt i 
: és rámutatott arra, hogy a párt malom" hit- 1 
I vetele óta Németországnak sikerült uj kap- 
i csőlátókat teremtenie, amelyek nem egyeznek | 
j ugyan Genf felfogásával, de annál inaább Né- ) 
! metország érdekeivel. Megfelelnek más né | 
! pék érdekeinek is, amelyek Németországgal | 
I kapcsolatokat te: erntettek. Ezen hasznos té 
í nyezöt felhasználva Olaszország, Japán ée 
■ Németország egyezséget kötött, amely ma : 
: egy hatalmas világháromszöget képez. Né-1 
i metország biztos benne, hogy régi ellenfele, - 
i a szovjet eiröfeszitései az emberiség szétbu- 

zása érdekében ezentúl sokkal nehezebbek 
: lesznek és a fenti háromszög egyre jobban 
i meg fog e.ösödni.

* A varsói szovjetkövet demarsot in-
I tézett Lengyelországhoz az antikons-
[ munista paktum ügyében
I Va'pói jelentés szerint Vinogradov var sói 
! szovjet ügyvivő demarsot intézett Eeck kül- 
! ügyminiszterhez, közölve vele, hogy amennyi*
! ben a lengyel kormány hozzájá ulna a német- 
I olasz-japán antikommunista paktumhoz, a 
! szovjet ebben ellenséges gesztust látna kor- 
: mányával szemben.
! Más: észről megbízható helyiről közük, hogy 
I Davtian, a szovjet eddigi varsói nagykövete, 
i aki növiddel ezelőtt visszatért Moszkvába, le- 
i mondott méltóságáról és kilépett a diploma*
I ciai karból. A követség" vezetésével Vinogra­

dov ügyvivőt bízták meg.

Ma premier! Megérkezett!Canlfgl M97Ugé

Beniamin®
agelső tenoristájának legújabb é

§iemém énekese
a világ legelső tenoristájának legújabb és legszenzációsabb filmje:

Műsor előtt uj világhiradő! Jegyelővétel: Telefon 12-50.

Eredeti közlemény.

4 érig s*<£five*hem állandóan? 
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Neagu, Chiojd. Jud. Buzau f. 
7-én következő levelet küldi ne-

I szllliifiios Süli öonslaütinescis 
az esküdtszék eilt

Bucuresti, november 9. Ma kezdődött meg után Constantinescu szenvtelen hangon mond- 
a bucuresti esküdtszék előtt a szülögyilkos ja el, hogyan sújtott háromszor fejszével az 
Sile Constantinescu diák Mm-perének tárgya- - apjára, majd kötéllel megfojtotta. Mint- 
lása. Constantinescu fegyencruhában áll bírái ) hogy anyja váratlanul a szobába lépett, öt is 
előtt, barátnője, Adá Solomon, aki szabad- • megfojtotta, minthogy & holttestek nem f ér­
lábon védekezik, uccai ruhában jelent meg az ] tek be a kazánba, szét darabolta őket. A tár-
esküdtek előtt. Constantinescu már lemon­
dott arról, hogy az őrültet szimulálja és nor­
málisan viselkedik. A vádirat felolvasása

gyalást ezután felfüggesztették és másnapra 
halasztották.

A, Pate züna-kérdés 
a martdammbizoitisg előtt

Genf, november 9. A mandátum bizottság 
33-ik ülésszaká.B összeülve tegnap tanulmá­
nyozta a francia gya: ttnatügyi minisztérium 
jelentését Szíria, Libanon, Togo és Kamerunra 
vonatkozólag, továbbá Japán referátumát 
Csingtau és a többi volt német területről, 
végül egy Palesztina felosztás ellenes memo­
randumot és a volt német keletafrikai német 
lakosság beadványát.

Jel uzsálem, 
sek elvágták 
Haifa között.

november 9. Ismeretlen tette- 
a telefonhuzalokat Tel-Aviv és

Jeruzsálem, novemberi 9. Jeruzsálemtől 14 1 
kilómé ternyi; e egy zsidó telep 6 lakóját is- s 
meretlenek megtámadták, ötön közülük su- j

nyúl, igy tehát a szovjetköztársaság ellen I lyos sé.üléseket szenvedtek.

az olasz erők
kivonása Spanyol- 

országból
London, november 9. A Manchester Guar­

dian szerint az olaszok a repülőkön, tüzérsé­
gen és motorizált egységeken kívül kivonják 
erőiket Spanyolországból. E pillanatban leg­
feljebb 50__60 ezer olasz önkéntes harcol
Franco tábornok csapatai között. A német ön' 
kéntesek száma viszont meghaladja a tízez­
ret. Másrészről az orosz önkéntesek egy ré­
szét is kivonták a ko mán yp ár ti frontról. Kö­
zöttük számos pilóta és vezérkari tiszt szerie­
pei. Az önkéntesek arányszáma pillanatnyi­
lag 10:1 a felkelők javára.

Const. D. P. 
évi április 
künk:

„Tisztelettel hozom a sz. tudomásukra, 
hogy 4 éven keresztül szenvedtem állandóan 
a legkinzóbb gyomorbajban, mig cca két 
hete — hála az lapokban közölt értesítéseik­
nek — informálódtam a-z önök Gastro D. 
gyógyszere felől, melyet megvásárolva ki­
jelenthetem, hogy rövid használat után ná­
lam olyan, szinte hihetetlen eredmény mu­
tatkozott, hogy eddigi borzalmas fájdalmai­
mat teljesen lecsendesitette, miért kérem 
fogadják legöszintébb köszönetemet. Szíves­
kedjenek nagyszerűen bevált gyógyszerüktől 
még egy üveget utánvéttel küldeni, hogy e 
kúrát folytathassam**_

Mit lehet fenti, mindenki rendelkezésére 
álló őszinte sorokhoz még hozzáfűznünk ?

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Bucuresti, Calea Victoriei 124.

m«gy a Windsor! herceg 
Oroszország ha

-, november 8. A windsori herPárizs
cég cáfolja a hirt, amely szerint Orosz* 
országba akart volna utazni aa orosz 
munkás és paraszt életének tanulná* 
nyozására.
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íélóvi-fe 12, eg 
detéeok dijez:

: KELET“ a t. 
zsidóság egyet, 
sa. Cikkeink a 
forrás megjrsiöi-

hajtaal

Péati

Buc-vfesÜ, nőj 
tud.) A poiitik 
van. A pártve2 
.egymást követilj 
az audienciák 
ző alkotmányod 
bimak. Az urai: 
iitikai élet össd 
véleményét, mí-j 
jelenlegi formáé 
nyújtaná lemonl 
holnap, azaz pq 
riilni. Az a pái 
után Tataresez | 
után. elsőnek k 
kétségkívül a ij 
maid a korma: 
dése c pillanattal

. Nemzeti pari 
tátják, hogy azl 
tént semmi, ami 
a kormányváIsi 
nyék között fa 
a nemzeti parq 
val. Az igazsé 
zeti parasztpái 
kevésbé látsza 
héttel ezelőtt, 
legfeljebb 48 ój 
vájjon utolsó 
ver volt-e a n| 
nációk hátiért 
ezek a hírek 
fejezői voltak. 
denesetre kői 
nyilag a Tatai 
nak meguiitásq 
legvalószerübb 
ség azonban 
három nap i 
mány kinevezel 
rövid idő éppif 
természetes 
zeti parasztpái 
mint ahogyan| 
mány meghosq 
lepetésszerü fa 
kanását.

Dinu Bratiai 
mája után fogf 
akivel kicserélj 
zett benyomáí 
után Incidet7 
togatását foga 

soviel köziéi! 
runkulózisban 
avatkozást baj 
rohamára Ta 
mondott:

— Nem 
tot. Csak í

sait,


